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juodoj Afrikos padangėj 
raudonai nudažyti darbai

SMEGENŲ PLOVIMAS

ŠVENTASIS
RAŠTAS

Konge šeimininkauja UNO sekre. 
jis varo prosovietinę politiką. Tai 
tiniai nusiteikusiuose kongiečių

Dayal aiškiai stovi nusodinto 
Kongo inin. pirm. Lumumbos 'pu­
sėje, kurį pašalino pulk. Mobutu 
ir išprašė sovietinius ''patarėjus” 
iš Kongo. Dayal parašytas rapor­
tas UNO sukėlė pasipiktinimą Bel­
gijoje. Belgai pagrąsino pasitrauk­
ti iš UNO, jeigu belgams bus įsa­
kyta pasitraukti iš Kongo, kuriuos 
'pasikvietė dabartinė Kongo val­
džia. UNO sekretorius buvo numa­
tęs pasiųsti j Kongą 15 asmenų ko­
misiją tvarkai atstatyti. Kongo pre 
zidentas Kasavubu tam pasiprie­
šino, nes tai būtų kišimasis į Kon­
go vidaus reikalus. Komisijoje bu­
vo numatyta ir Ghanos, Guinėjos 
bei Egipto atstovai, kurie nusista­
tę į min. pirm, postą grąžinti nu­

griaus patikėtinis indas Dayal, ku- 
kelia pasipi.rtinimą antikomųnis- 
sluoksniuose.

lyra antikomunistai ir jokiu būdu 
1 nenori prileisti, kad UNO 'pasodin­
tų vėl min. pirm. Lumumbą. Lu- 
mumbai palankus Kongo parla­
mentas šiuo metu nėra paleistas, 
bet praktiškai jokių funkcijų neat­
lieka. Lumumbą saugoja Ghanos 
ir Guinėjos UNO tarnyboje esan­
tieji daliniai. Pulk. Mobutu jau ke­
lis karius re kalavo, kad Lumumba 
būtų išduotas. Tačiau UNO atsisa­
ko tai padaryti. Kongo preziden­
tas Kasavubu nusistatęs sušaukti 
netgi visos Afrikos valstybių 
konferenciją (kurių yra 25), kad 
išspręstų Kongo reikalus. Tačiau 
tokios konferencijos nenori pro- 
komunistiškai nusiteikę Afrikos 
valstybės. Konge faktiškai valdo

“Eltos Inf.” bendradarbis pra­
neša iš Stockholmo apie keistus 
reiškinius ryšium su vykstančiais 
iš Skandinavijos į Pabaltijį turis­
tais. Keistumas štai kur: Daugelis 
tų turistų grįžta iš savo 'Pabaltijo 
tėvynės lyg''pasikeitę”, savyje už­
sidarę. vengią krą nors pa'pasakoti, 
ima šalintis pabaltiečių egzilinių,Vakaruose, 
organizacijų ir panašiai. Atrodą, 
lyg jie tėvynėje būtų buvę pasida­
vę “smegenų plovimui”. Pavyz­
džiui dvi estės, kurios su archeolo­
gine ekskursija buvo nuvykusios į 
Pabaltijį, grįžusios į 
goriškai atsisakė ką 
kelionę papasakoti, 
esamomis žiniomis, 
tų turistų” skaičius estuose ir lat­
viuose siekiąs arti šimto. Galimas 
dalykas, kad sovietiniai organai čia

varo šantažą ir su gyvenančiais Pa­
baltijyje tokių turistų giminėms. 
Turistai, bijodami savo aplanky­
tiems giminėms sudaryti kokių 
nors nemalonumų, verčiau tyli. Ki­
ta vertus, sovietiniai organai tikisi 
vieną kitą tokių turistų užverbuoti 
savo pogrindžio užsimojimams

Upsalą kale- 
nors apie tą 
Stockholme 

tokių “keis-

Visai kita kategorija “turistų”, 
tai atskiri pabaltiečiai, kurie at­
vyksta 'pastaruoju metu iš Rytų į 
Skandinaviją ir ten lankosi pas pa­
baltiečius. Jų privilegijuota padė­
tis matosi jau iš to, kad jie turi 
teisę pavieniai keliauti po svetimus 
kraštus ir miestus, tuo tarpu eili­
niai turistai, atvykę iš Pabaltijo, 
yra vedžiojami būriais ir stropiai 
saugojami, kad neieškotų kontaktų 
su “vietiniais buržujais”.

Jau dabar numatoma, kad žmogui keliaujant erdvėje varomąją ener 
giją reikės imti iš saulės spindulių. Amerikiečiai šia kryptimi bandy­
mus varo pirmyn. Vaizdelyje bandomas saules energ. generatorius.

Atsirado Augusto Karūna
Radijo žiniomis iš Varšuvos, so­

vietine komisija šiom dienom grą­
žino į Lenkiją Lenkijos-Lietuvos 
karaliaus Augusto III ir karalienės 
karūnas, kurios 15 metų buvo din­
gusios.

Kaip žinoma, karalius Augustas 
III buvo saksonietis ir daugiau gy­
veno Saksonijos sostinėje Drezde­
ne, negu Lietuvoje ar Lenkijoje. 
Jo ir karalienės karūnų likimas la­
bai margas. 1924 metais karūnos 
dar buvo Drezdene, vieno privati­
nio senienų pirklio žinioje. Jis ka­
rūnas pardavė kitam senienų pirk-

Adelaides Lietuvius Katalikus, įkūrusius pirmąją lietuvišką

liui Vienoje. Kai Lenkijos valdžia 
ir visuomenė sužinojo, kad atsirado 
karaliaus Augusto karūna, buvo 
nuspręsta karūną ir kitas brangeny­
bes iš jo žūt būt atpirkti. Vienos 
pirklys nustatė 'pasakišką kainą. Il­
gai buvo derėtasi, bet Varšuva ka­
rūną ir kitas brangenybes nupirko 
nežiūrėdama išpūstos kainos. Ki­
lus karui, atėjus ; Lenkiją vokie­
čiams, karūna su kitomis brange­
nybėmis buvo sudėta į dėžę ir nu­
gabenta į Vokietiją. J karo pabaigą 
dėžę užkasė vienos kasyklos urve. 
Kai tą teritoriją užėmė sovietų ka­
riuomenė, brangenybių slėptuvę 
kas nors išdavė rusams, kurie dėžę 
nusigabeno į Sovietų Sąjungą. Nuo 
to laiko praėjo 15 metų ir niekas 
nežinojo, kur brangenybės dingo. 
Tik dabar staiga iš Leningrado at-

Mormonai.
Amerikoje Joseph Smith pa­

skelbė ravo regėjimus (1827 m) 
kuriuose jis matęs angelą Maroni. 
Pranašas Mormonas kadaise sura­
dęs Dievo apreiškimą, k Ji u iki jo 
laiką buvęs nežinomas. Mormono 
sūnus Moroni, daibar jau tapęs an 
gėlu, atidengęs jam tą paslaptį. 
Joseph Smith istorija yra pasakiš­
ka ir mažai panaši į tiesą. Jo sekė­
jai vadinami mormonais. Jie pri­
ima už tiesą visus Joseph Smith 
raštus ir šv. Raštą su kai ku Jomis 
Joseph Smith pataisomis bei aiš­
kinimais.

Tokiu būdu Joseph Smith raš­
tai skaitomi vėliausiu apreiškimu, 
kuris pataiso ir šv. Raštą. Priė­
mus tokį pranašą, žinoma, nebe­
lieka kalbos dėl šv. Rašto aiškini­
mosi. Ką Joseph Smith yra paaiš­
kinęs, tai skaitoma galutinė tie­
sa, įtars šv. Rašte būtų ir kitaip.

Mormoitai tiki, kad Dievas yra 
triasmenis. Jie pripažįsta Kristaus 
nuopelnus ir bausmę už nuodė­
mes. Pirmųjų tėvų nuodėmę jie 
neskaito paveldima, nors neturi 
išaiškinimo, kodėl mes, jų vaikai, 
netekome Rojaus. Jie tiki į šv. 
Dvasios malones ir į naujus pra­
našus, kaip tai Joseph Smith. 
Nors šv. Rašte pasakyta, kad iš 
jo nė viena raidė nebus išbraukta 
bet mormonai leidžia naujiems 
pranašams tai daryti. Galiausia 
jie tiki, kad Kristus vėl ateis į že­
mę ir čia sukurs prarastąjį Rojų.

sodintą Lumumbą. Kadangi Gha­
nos ir Guinėjos daliniai Konge aiš­
kiai proteguoja Lumumbą ir jį net 
saugoja nuo arešto, tai nenuostabu 
kad pulk. Mobutu kariai praėjusią 
savaitę apdaužė kai kuriuos UNO 
karius ir tarnautojus sostinėje. JAV 
pateko j nemalonią 'padėtį, nes iš 
pradžių pasisakė r*. UNO “tvarką’ 
Konge, tačiau dabar pamate, kad 
UNO įgaliotinis Konge indas Da­
yal, Ghanos, Guinėjos ir Egipto 
vadai eina iš vien Maskvos naudai 
Jų tikslas grąžinti į valdžią Lumum 
bą. kuris vėl sovietams atvertų du­
ris į Kongą. JAV dabar turi tylėti 
nes ankščiau padaryti pareiškimai, 
kad UNO turi sutvarkyti Kongo 
reikalus, šiandien jau veda prie 
raudonųjų viešpatavimo Konge. 
Dabartinis Kongo valdytojas pulk. 
Mobutu ir prezidentas Kasavubu

pulk. Mobutu, tačiau jam trukdo 
Maskvai 'palankūs Ghanos ir Gui­
nėjos UNO daliniai ir politiniai 
vadovai, kurie proteguoja Lumum 
bos šalininkus ir leidžia laisvai 
veikti sovietų agitatoriams, kurie 
kursto krašte žmones, ypač atski­
ras gimines. Ghanos ir Guinėjos 
daliniai. UNO pavėsyje, tokiems 
agitatoriams teikia paramą ir pa- 
gelbą, jeigu atsiranda pavojus, kad 
pulk. Mobutu kariai gali tokius 
agitatorius ar triukšmadarius areš­
tuoti. UNO pavėsyje Konge da­
bar vystosi dalykai, kurie gali at­
siliepti j visą Afrikos ateitį. Kaip 
tie reikalai užsibaigs — dar per 
anksti kalbėti. Juodajame Afrikos 

'žemyne raudonoji šmėk-la varo sa­
lvo 'pragaištingą darbą, šį kartą 
tam talkininkauja net pats UNO

; su savo Kabelio armija priekyje.

GRĄSINA DĖL SATELITŲ
Sovietų s'pauda ir radio ■ įspėjo 

amerikiečius, kad'žvalgybos sate­
litų paleidimas yra rimtas reika­
las ir jeigu JAV nesiliaus tokius 
satelitus leidusios, tai sovietai su­
ras pakankamai priemonių jų veik­
lai sustabdyti Ligi šiol tačiau dar 
niekas neturi priemonių paleistą 
satelitą numušti ar jį sunaikinti. So 
vietus labiausia pykina lapkričio 
12 d. paleistas JAV satelitas Dis­
coverer XVII, kuris lekia per šiau­
rės ašigalį ir taip 'pat siekia tas sri­
tis, kur yra sovietų raketų ir sate­
litų leidimo stotys. Amerikiečių 
šaltiniai atsisakė duoti žinių ar šis 
amerikiečių satelitas turi televizi­
jos kameras. Tačiau šitas sateli­
tas yra iš serijos tų, kurie turi te­
levizijos kameras ir gali perduoti 
vaizdus iš žemės. Taip pat šitas 
satelitas pagal ženklą iš žemės ga­

li pakreipti savo kursą ir lėkti ki­
ta kryptimi. Sovietai įsitikinę, kad 
satelitas turi visus įtaisymus rei­
kalingus šnipinėjimui ir todėl ke­
lia triukšmą.

Išsinešdino
Po susirėmimo UNO kariams 

su Kongo kariais, pagaliau iš Kon­
go išsinešdino prokomunistinis 
Ghanos atstovas Welbeck, kuris 
dėjo visas pastangas grąžinti į pos­
tą Lumumbą. Welbeck išlėkė iš 
Kongo sovietiniu lėktuvu.

Spėjo Susibarti
JAV demokratų tarpe kilo nepa­

sitenkinimas. kad Johnsonas pasiū­
lė į valstybės sekretorius sen. Ful­
bright, o į pašto valdytojus negrą 
Dowson. Vienas ir kitas esą bus pa­
reigose ne savarankiški, bet John- 
šono įrankiai.

koplyčią Australijoje ir įruošusius puikius Lietuvių Kata-
likų Namus. Tegul Dievas laimina Jūsų darbus ir teikia pa-
vyzdį kitiems Australijos lietuviams.

REIKALAUJA IŠDUOTI
BBC radijas (Londone) lapkri­

čio 10 dieną perdavė būdingą ži­
nią apie naujus sovietinius bandy­
mus persekioti užsienyje gyvenan­
čius pabaltiečius ir įnešti į juos ne­
tikrumo jausmą. Britų radijas bū­
tent pranešė, kad sovietų vyriau­
sybė įteikusi britų ambasadoriui 
Maskvoje notą, kurioje reikalau­
jama išduoti sovietams Anglijoje 
gyvenantį estą, kuris karo metu 
būk priklausęs vokiečių esesininkų 
daliniams. Sovietinėje notoje estas 
vadinamas karo nusikaltėliu. Nusi­
kaltimai esą įvykdyti Estijoje. Kai 
britų radijas žinią paskelbė, ištisas 
sovietų notos tekstas Londone dar 
nebuvęs gautas.

Vilniaus radijas lapkr. 1 i d. pa­
pildomai pranešė, kad 'pareikalau­
tas išduoti estas vadinasi Meri. 
Antrojo karo metu jis buvęs vok- 
kiečių paskirtas Estijos saugumo 
policijos viršininku ir vadovavęs 
“Visų policijos organų baudžiama­
jai veiklai Estijoje, kurios, terito­

rijoje vokiečių, okupacijos metais 
buvo įsunaikinta daugiau kaip 
100.000 karo belaisvių... Netoli 
Talino buvo įsteigta koncentraci­
jos stovykla, kur buvo sunaikinta 
dešimtys tūkstančių tarybinių. Len­
kijos ir Čekoslovakijos piliečių, 
taip pat vokiečių antifašistų”.(E)

Kaimiečiai sukilo
Afrikos valstybėje Guinėjoje, 

'pagal kinų pavyzdį buvo suorgani­
zuotos komunos. Tačiau į tas ko­
munas suvaryti negrai sukilo, ap­
daužė atsiųstus raudonus patarėjus 
ir pagrąsino juos užmušti, jeigu 
jie bandys sugrįžti atgal. Komu­
nos iširo.

JOHNSONU1 PRITARIA
Naujasis JAV viceprezidentas 

Johnsonas susilaukė Paryžiuj Nato 
parlamentarinėje konferencijoje di 
delio pritarimo, kai jis lapkričio 2 1 
d. 'pareiškė, Eisenhoverio politika 
remti Nato bus tęsiama toliau.

AŠ REMIU PABALTIEČIUS
“Norges Handels og Sjofarts Ti- 

dende” (Oslo) įsidėjo pasikalbė­
jimą su vienu savo redaktorių, Ter­
je Baalsrud, kuris neseniai pagar­
sėjo tuo, kad gautą iš Norvegijos 
žurnalistų sąjungos 5.000 kronų 
premiją (ryšium su jo 50 metų su­
kaktim) paaukojo Pabaltijo tautų 
pabėgėliams Švedijoje. Pasikalbė­
jime jis atsakė į klausimą, kodėl 
jis savo premiją padovanojo pa- 
baltiečiams. Jis pareiškė: “Pabal-
tiečiai neturėjo tos laimės, kaip 
mes, po ilgų metų okupacijos at­
gauti laisvę. Aš ne kartą tuo klau­
simu esu rašęs šiame laikraštyje. 
Savaime aišku, šiais 5.000 kronų 
jie neatgaus laisvės, vis dėl to vie­
nas kitas 'pabaltietis galės savo stu­
dijoms gauti stipendiją. Bet svar­
biausia, norima pabrėžti, kad mes 
trijų'Pabaltijo kraštų ir tautų neuž­
miršome. Vien tik Švedijoje gyve­
na 30.000 pabaltiečių ir tik kele­
tas atsidūrė Norvegijoje. Aš tikiu, 
kad mano auka sudarys branduo­
lį stambesniam fondui, iš kurio ga­
lima būtų paremti pabaltiečius”.

Pabaltijo tautų nereiktų užmiršti.
“Vart Land” (Oslo) ryšium su 

Lietuvos ir kitų Pabaltijo tautų 20 
melų pavergimo sukaktim įsidėjo 
straipsnį, kuriame ragina norvegus 
neužmiršti Pabaltijo likimo. Neil­
gai toms tautoms teko džiaugtis 
Jaisve, išsilaisvinus iš carinės Ru-

sijos režimo. 1940 metais prasidė­
jo Lietuvai. Latvijai ir Estijai dar 
skaudesnis sovietinis režimas. 
Maskva niekais sutrypė visas ne­
puolimo ir laikos sutartis. Tai turį 
gerai atsiminti kiekvienas norvegas 
kad nepasiduotų suklaidinamas ir 
geriau įvertintų laisvės vertę.

DŽIAUGIASI
‘“RIAS” radijas (Berlin) lapkri-

čio 10 d. davė Friedrich Noperto 
komentarą ryšium su Kennedy iš­
rinkimu naujuoju JAV prezidentu

vyko sovietinė komisija ir perdavė 
lenkų vyriausybei šitas istorines
brangenybes. Jos išstatytos tauti­
niame muziejuje Varšuvoje.

Jau 1906 m. amerikietis Goddard (viršuje) įrodinėjo, icad varomą­
ją jėgą gali duoti degančios dujos (kairėje). Žemai (cLšmeJe) God­
dard išbandė pirmą skystu kuru vai omą raketą 1926 m. Pakilo 184 p

Geriau siuntinys. Ne laiškas
“Dirvoje” lapkr. 2, paskelbtas 

lietuvės laiškas iš Lietuvos, kuria­
me rašoma:
“Kodėl Amerikos Balsas nega­

li surengti specialius žuvusių ko­
vose ir kitaip nužudytu minėjimus* 
Juk tų kankini),! kapai dažniausia 
ne kapinėse, bet pakelėse, miškuo­
se, o ir senų sodybų gyvenvietėse 
supilti . . . Kodėl tiek mažai jau­
niesiems aiškinama apie laisvą Lie-

BE REIKALO?
Maskva savo propagandoje išreiš-
kė pasitenkinimą, kad “baigėsi Ei­
senhoverio era”, kurios metu.gir­
di, buvę sunku susitarti, kartu reiš­
kiant viltį, kad su Kennedy būsią 
lengviau tartis. Bet kažin, ar Chuš 
čiovas nesuklys dėl Amerikos būsi­
mos laikysenos kaikuriais klausi­
mais, pavyzdžiui dėl sovietinio ko­
lonializmo. dėl Pabaltijo? Ar jis 
neapsiriks laukdamas, kad Pabalti­
jo valstybių aneksiją naujojo 'pre­
zidento jau bus noriau pripažįsta­
ma kaip senojo? Anot komenta­
toriaus, tai yra nekintami JAV už­
sienio politikos faktoriai ir be rei­
kalo Chruščiovas laukiąs tuo atžvil 
giu naudingų Maskvai pakeitimų.

tuvos gyvenimą 'prieš 20 metų .... 
Vyresnieji tai žino, bet jaunieji, 
kurie jau augo vergijos sąlygose, 
mažai težino . . . Teisingai darot, 
kad su krašto pavergėjais nepalai- 
kot jokių ryšių ir tuo jiem nuolat 
primenat, kad dangintųsi atgal į 
savo žemę. Bet su vargstančiais 
savo broliais, kiek galėdami, pa­
laikykit. Ir palaikydami nerašy­
kit tokių dalykų, kurie jiems gali 
pakenkti. Rašykit atsargiai, atsar­
giai klauskit. Žinokit, kad tik re­
tas laiškas be kontrolės pasiekia 
adresatą. O geriausiai, kad vietoj
laiškų, juos prisimindami, kad ir 
labai nedidelius siuntinukus pa- 
siųstumėt”.

Rezultatai
Jau ankščiau spaudoje buvo pa­

sirodę žinios, kad šiemet pietinės 
Rusijos sritis ir Balkanus nusiaubė 
nepaprasti gamtos reiškiniai: dul­
kių ir purvo lietūs.. Jie susiaubč 
P. Rusiją, Bulgariją, Vengriją ir ki­
tas sritis. Dulki j debesys buvo to- 
k'e tiršti, kad jiei::s užėjus, pasida­
rydavo tamsu, kaip naktį. Kartais 
pradėdavo lyti dumblo lietumi. 
Sovietinės įstaigos dabar skelbia, 
kad tos dulkės kilo iš Kazachstano 
plėšinių. Ankščiau žolė apsaugoda­
vo stepių žemes nuo vėjo. Tačiau 
dabar stepes išarus, vėjas sukelia 
milžiniškus dulkių debesis ir juos 
gena š'mtus kilometrų. Kai kurio­
se srityse dulkės visai sunaikino der 
lių. Vakarų specialistai sovietus jau 
ankščiau įspėjo, kad stepių išari- 
mas gali sukelti pavojų žemės ri­
kiui. Tačiau sovietai ėmė skelbti, 
kad lai 'propaganda. Dabar 'patys 
sovietai priėjo tų pačių išvadų. 
Bus įdomu, ką Chruščiovas sugal­
vos daryti plėšiniuose po šitokios 
gamtos pamokos?

Sovietai gamina sviedinius 
prieš satelitus

Rytų Vokietijos atomo moks­
lininkai sugrįžę iš Rusijos pareiš­
kė. kad sovietai paskubomis ban­
do gaminti atominius sviedinius 
prieš amerikiečių satelitus. Sausio 
mėnesyje tokie sviediniai jau bū­
sią pagaminti ir sovietai galės nu­
šauti amerikiečių žvalgybinius sa­
telitus, kurie šnipinėja sovietų teri­
toriją.

SOCIALISTUS SKALDO 
ATOMAI

Vokietijos socialistų partijos su­
važiavime lapkričio 22 d. kilo 
triukšmas, kad partijos pirminin­
kas OUenhaueris pasisakė prieš ato 
minių ginklų bazes Vokietijoje, o 
kandidatas į prezidentus Brandtas 
jam griežtai pas priešino. Mano­
ma, kad Brandtas gali atsisakyti 
net nuo kandidatūros į preziden-
tus ir tuo suduoti smūgį socialis­
tams, nes be jo jie neturi kilo kan­
didato.

JAU IR ŠITAIP KALBA
Britų atsargos generolas Neil Ritchie pareiškė, kad jo nuomone, 
jau nebetoli tas 1-ikas, kada sovietai kreipsis į vakariečius prašyda­
mi pagelbns prieš kinus, nurodydami geltonąjį pavojų pasauliui.

Minėtas generolas kalbėjo ne­
seniai Toronte unijų nariams. Jis 
yra buvęs anglų kariuomenės va­
das Tol. Rytuose praėjusio karo 
metu ir gerai pažįsta Kiniją. Gy­
ventojų prieauglis Kinijoje eina 
milžiniškais žingsniais. Kinija jau

JAV laikrodžių firma bando nau­
jus laikrodžius, pritaikintus erdves 
keliautojams. Tie laikrodžiai rodys 
Žemės ir Marso valandas, mėnesius 
ir metus. Pagal šių dviejų planetų 
laiką bus nustatomas ir laikas kito­
se planetose.

dabar perpildyta. O "kas bus po 
kelių metų? Savo 'prieauglį kinai 
neturi kur dėti. Vyriausybė turės 
greitu laiku jieškoti erdvės. Ta­
čiau kur? Kaimyninė Indija per­
pildyta. Australija ir Amerika už 

___ T _________________  ___  tolimų vandenynų. J ten veržtis 
boikotavo Eisenhoverj gavot45.1 reikia didžiulio laivyno, kurio Ki-

— Japonijos politika nesikeis, 
neš parlamento rinkimus laimėjo 
demokratai liberalai. Jie gavo 292 
atstovus į parlamentą t. y. abso­
liutinę daugumą. Socialistai, kurie

nija neturi ir nesiruošia turėti. Vie­
nintelis kelias tušti Rusijos plotai, 
kurie rubežiuojasi su perpildyta Ki­
nija. Azijinė Rusija pustuštė. Į čia 
generolo nuomone, ir prasidės ki­
nų plėtimasis netolimoje ateityje. 
Rusijai liks vienintelė išeitis, kreip­
tis j Vakarus pagelbos prieš gel­
tonąjį pavojų.

Tiek kainavo rinkimai
JAV demokratams rinkimų kom 

panija viso kainavo 6 mil. dolerių, 
o respublikonas 7 milijonai. De­
mokratai turi I mil. dol. deficito, 
o rcs'publikonai 25o,00o dol.

1
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Esminė Dalis - Paslaptis
Prieš kiek laiko Paryžiuje vyko katalikų mokslininkų, filosofų ir 
teologų studijų savaitė, kurioje buvo nagrinėjama viena ir vienin­
telė tema “Paslaptis”.

Moderniojo mokslo bei techni­
kos pažanga leidžia žmonėms vis 
giliau įsiveržti į gamtos paslaptis. 
Kas praėjusiais amžiais buvo neį­
žvelgiama paslaptis, šiandien tai 
jau yra išreikšta skaičiais, fizikos 
ir chem'jos formulėmis. Gali tad 
susidaryti įspūdis, kad mokslas 
vieną kartą nepaliks vietos jo­
kioms paslaptims. Krikščioniškojo 
tikėj mo esminę dalį tuo tarpu su­
daro'paslaptis. Kyla klausimas: ar 
tikėjimą galima suderinti su moks­
lu, ar mokslas, vis labiau atskleis­
damas paslaptį, negriauna pačių 
tikėjimo pagrindų?

Prancūzijos katalikai mokslinin­
kai ir intelektualai savo studijų sa­
vaitėje davė platų, ryškiais mokslo 
bei filosofijos duomenimis pagrįs­
tą atsakymą į šį klausimą.. Jie visi 
vienbalsiai pabrėžė, kad krikščio­
niškajam tikėjimui iš mokslo pusės 
nėra jokio pavojaus, jei krikščio­
nys teisingai supranta tą tikėjimo 
paslaptį, kurią jiems Dievas 'pati­
kėjo.

Prieš 80 metų žymus prancūzų 
chemikas ir užsispyręs Bažnyčios 
priešas Berchelot tvirtino: “Mums 
pasaulyje jau nėra paslapčių”. 
Šiandien tokio tvirtinimo negalėtų

pasirašyti joks mokslininkas. Tai 
pabrėžė savo paskaitose keturi Pa­
ryžiaus universiteto gamtos moks­
lų fakulteto profesoriai...

Kiekvienu atveju reikia atsimin­
ti, kad krikščioniškojo tikėjimo 
paslaptis yra visai kitoje plotmė­
je, negu gamtos paslaptys.
Tikėjimas nedaug šviesos teduo­

da pažinimui gamtos paslapčių, 
kurios sudaro gamtos mokslų sritį. 
Tikėjimas žmogų pakelia į ant­
gamtinę sritį, kuri mokslui nėra pri 
einama... krikščioniškoji paslaptis 
tai nėra tamsa, kurių reiktų išblaš­
kyti, nušviesti; krikščioniškoji pa­
slaptis yra šviesa, kurią reikia lai­
mėti, pasisavinti. Ji yra šviesa,kuri 
visą žmogaus gyvenimą kreipia į 
galutinį tikslą, kuri jam pasako, 
kaip jis turi gyventi ir kaip mirti, 
kad po mirties galėtų pasiekti tik­
rąjį, amžinąjį gyvenimą. Krikščio­
niškoji paslaptis yra šviesa, kurią 
žmogui turi padovanoti pats Die­
vas, kuri dėl to be tiesioginio Die­
vo veikimo yra nepasiekiama. Be 
Dievo malonės, netikintiems ji pa­
silieka amžinai paslaptinga, tikin­
tiems tuo tarpu suteikia nuostabiai 
darnų visatos supratimą ir gyveni­
mą, kuris niekuomet nesibaigia.

ESU SUKČIAUS SŪNUS
Daugelis gal būt dar ir šiandien 

atsimena, kaip 1934 m. išryškėjo 
didž.ausio pasaulyje aferisto A. 
Stavinskio “biznis”, kurio metu jis 
sugebėjo suorganizuoti 5,6 mil. 
dol. kapitalą ir dėl kurio aferos 
sugriuvo net dviejų valstybių vy­
riausybės. Šalia to bankrutavo ei­
lė bendrovių ir nusižudė keletas 
asmenų. Tai buvo didžiausia afe­
ra moderniaisiais laikais. Išaiški­
nus aferą ji tuo ir baigėsi. Tačiau 
A. S.tavinskis paliko sūnų, kuriam 
gyvenimas labai žiauriai pažiūrėjo 
į akis. Tai buvo gana padorus vai­
kinas, tik jo nelaimė buvo ta, kad 
jis buvo to didžiausio sukčiaus sū­
nus. Jis niekur negalėjo gauti dar­
bo. Vos tik darbovietė sužinoda­
vo, kad jis yra A. Stavinskio sū­
nus, tuojau atleisdavo iš darbo. Ga 
liausiai jaunuolį tiek paveikė, kad 
jis susirgo ir pateko į pamišėlių na­
mus, kuriuose jis išbuvo 12 metų. 
Paleistas iš pamišėlių namų ir pas­
veikęs, jis vėl bandė gauti darbo. 
Tačiau jo visi kratėsi, kai tik suži­
nodavo, kad jis yra garsiojo afe­
risto A. Stavinskio sūnus. Netekęs 
vilties ir neturėdamas kur ir kaip 
gyventi jis prisistatė neseniai Bor­
deaux miesto, Prancūzijoje, poli­
cijai ir pareiškė: “'Prašau mane 
areštuoti. Aš esu A. Stavinskio sū­
nus, 33 m. amžiaus. Aš esu alka­

nas, bet aš nenoriu vogti. Aš esu 
Claude Stavinskis. Kaip sukčiaus 
sūnus aš niekur negaunu darbo”. 
Kišeniujc jis turėjo 2 centus. Poli­
cija galvoja, ką jai reikia daryti 
su žmogumi, kuris savanoriškai 
atėjo į kalėjimą, nes neturi iš ko 
gyventi.

Vienas svečių šiemet dalyvavęs 
VLIKo sesijoje, vėliau pagarbiu 
balsu stebėjosi: “devynios atskiros 
grupės ir dvidešimt septyni skir­
tingi žmonės, pradedant kovos su 
caru veteranais ir baigiant jau iš­
eivijoje užaugusiais ir vistik geba 
visus skirtingumus pajungti bend­
ram, didž.am Lietuvos laisvinimo 
tikslui”. Tai tur būt pats gražiau­
sias komplimentas kokį tik VLIKas 
per savo keliolikos metų darbo 
laiką yra gavęs. Iš tikrųjų tai yra 
giliaprasmė įžvalga ir konstatavi­
mas svarbaus fakto - VLIKas yra 
vieningas ir darbštus Lietuvos lais­
vinimo organas, kraująs vis naujus 
laimėjimų žiedus į kovos pintinę. 
Ir nors kova labai nelygi, nors tie 
laimėjimai dažnai maži - jų buvimo 
faktas yra galutinio laimėjimo lai­
das.

Šiemet VLIKo sesija įvyko lap­
kričio 12-13 d. Baltijos Laisvės Na 
muose New Yorke. Joje dalyvavo 
visos grupės pilname sąstate ir eilė 
svečių bei spaudos atstovų.

Pirmas posėdis
Sesiją atidarė VLIKo Prezidiu­

mo pirmininkas dr. Ant. Trimakas 
pabrėždamas ypatingas, pastarųjų 
savaičių sudarytas sąlygas. Kartu 
pirmininkas sveikinimo žodžiu pri­
siminė ilgametį VLIKo pirmininką 
prel. M. Krupavičių, šiemet šven­
čiantį savo amžiaus 75 m. sukaktį 
ir vilties žodžiu - pirmąjį VLIKo 
pirmininką prof. J. Kaminską, šiuo 
metu sunkiai sergantį.

Visa’ eilė institucijų ir asmenų 
atsiuntė šiai sesijai savo sveikini­
mus: JAV valstybės departamen­
tas, Kanados premjeras, estai, JAV 
ambasadorius JT James J. Wads­
worth, sen. K. Keating, Lietuvos 
diplomatai įvairiose sostinėse, p. 
St. Lozoraitis, Konsulas P. Dauž- 
vardis, ALT sekretorius dr. P. Gri­
gaitis. Sesiją savo atsilankymu pa­
gerbė ir gyvu žodžiu sveikino gen. 
konsulas Budrys, Lietuvos atstovė 
pasaulinėse moterų organizacijose, 
paryžietė p. B. Venskuvienč, ALB 
Tarybos pirmininkas pulk. Šlepe­
tys ir buvęs PET Seimo pirminin­
kas ir dabartinis PET Seimo atsto­
vas prie JT latvis Vilis Masens.

Savo išsamiame veiklos prane­
šime dr. Trimakas apėmė visas 
VLIKo darbo šakas, pabrėžda­
mas veiklos sąlygų kitimą, nau­
jus pasiekimus, kliūtis ir neat-

IŠ VYRIAUSIOJO LIETU­
VOS IŠLAISVINIMO KOMI­
TETO METINĖS SESIJOS 
LAPKRIČIO 12-13 d. NEW 
YORKE (Informacija “Tėv. 
Aidams iš sesijos)

Kada Jis Batu Stalą Daužė
Jau buvo ankčiau skelbta, kad 

sovietai 'paskelbė, jog žuvo jų ra­
ketų maršalas Nedelin. Sovietai 
skelbia, kad Nedelin žuvo lėktu­
vo katastrofoje. Tačiau užsienio 
diplomatų Maskvoje žiniomis, mi­
nėtas maršalas žuvo ne lėktuvo 
katastrofoje, bet sprogus raketai, 
kurioje turėjo būti paleistas į erd­
ves žmogus. Sprogimo metu žuvo 
ne tik raketoje žmogus, bet ir 1 oo 
sovietų raketų specialistų su pačiu 
maršalu priekyje. Tai įvyko tuo 
metu, kada Chruščiovas UNO po­
sėdžiuose sakė savo kalbas. Tai tu­
rėjo padaryti efektą UNO daly­
viams ir sovietai skubėjo paleisti 
raketą su žmogumi. Chruščiovas 
UNO dalyviams buvo prasitaręs, 
kad raketos su žmogumi į. erdves 
paleidimas yra dienų klausimas. 
Tačiau jau la'pkričio 12 d. sovietų 
prof. Sergejev nurodė, kad žmo-

gaus paleidimas j erdvę yra dar 
reikalingas didesnių tyrimų ir pra­
timų. Tas irgi duoda pagrindo ma­
nyti, kad sovietams bandymas pa­
leisti žmogų nepasisekė.

Niekad nepripažinsiu
“Soir” paskelbė pasikalbėjimą 

su naujai išrinktuoju JAV prezi­
dentu Kennedy, kuris t.k. pareiš­
kęs: "Aš niekad nepripažinsiu kom 
promise, kuriuo būtų įamžintas so­
vietinis viešpatavimas Vokietijos 
dalyje ir Rytų Europos valstybėse” 
Kennedy dar pareiškęs, kad jis su-, 
tinkąs kitais metais ir su Chruš­
čiovu susitikti, jei susitikimas bus 
atitinkamai parengtas ir jei bus 
bent kiek vilties kuriais nors svar­
biais klausimais susitarti. Bet So­
vietų Sąjunga prieš tai turi paro­
dyti ir įrodyti savo gerą, valią, pa­
brėžia Kennedy.

liktus dažbus.
Didelė VLIKo veiklos dalis yra 

kasdieninio, nesensacinio pobū­
džio : ELTA, radio programos, mo­
nitoringas, reagavimas į įvairius 
'tarptautinius suvažiavimus ir patei­
kimas jiems Lietuvos bylos. Dau­
giui gali atrodyti, kad tai menkas, 
nesvarbus darbas, tačiau iš tikrųjų 
tik šis darbas iki šiol laiko Lietuvą 
pasaulio neišspręstų problemų tar­
pe. Nieko daugiau nenorėtų Rylai, 
o nesipriešintų ir Vakarai jei būtų 
galima Lietuvos klausimą užmiršti. 
VLIKo darbas to neleidžia padary­
ti. Pirmininkas Lietuvos reikalais 
lankėsi Vašingtono įstaigose, su 
kuriomis palaikomas ryšys ginant 
Lietuvos bylą ir reaguojant į tarp­
tautinės politikos niuansus. Pir­
mininkas taip pat pranešė, kad ne­
trukus Buenos Aires išeinanti ispa­
nų kalba ELTA, kuri aptarnaus 
Pietų Ameriką. Tai gražus laimė­
jimas, atidaręs lietuviškai infor­
macijai duris į ispaniškai kalbantį 
pasaulį. Santykiai su diplomatais 
geri, šiltai bendradarbiaujam su 
ALTu, kurio parama šiemet dides­
nė ir ryšiai tampresni.

Vykdomosios Tarybos pirmi­
ninko J. Glemžos išsamaus, doku­
mentuoto, tad labai ilgo, praneši­
mo ištraukas skaitė VLIKo vice- 
pirm. J. Stikliorius. šalia visos ei­
lės vidaus organizacijos reikalų, 
VT pirmininkas pastebėjo puikų 
vokiškosios ELTOS darbą. (Su­
skaičiuota, jog vieno mėnesio lai­
kotarpyje vidutiniškai 35o atskirų 
žinių tilpo vokiečių spaudoje, pa­
imtų iš ELTOS). Iš kitos pusės VT 
pirmininkas padarė kritiškų pasta­
bų kaikuriems iš Lietuvos dabar 
atvykusioms žmonėms kažkodėl 
tendencingai vaizduojantiems da­
bartinį Lietuvos gyvenimą.

SaVo pasiūlymuose VT pirmi­
ninkas ragino plėsti radio prog­
ramas ir ELTĄ — abi instituci­
jos atliekančios didelius darbus.
Apie Vakarų, Rytų ir Santykių 

su Lenkais komisijų veiklą trum­
pą pranešimą padarė dr. Trimakas. 
Pirmosios dvi komisijos dirba stu­
dijinėje srityje. Didžiausia kliūtis - 
lėšų trūkumas. Be jų veikalai neiš­
vysta dienos šviesos. Santykių su 
Lenkais komisija buvo užsimojusi 
sueiti su lenkais į tampresnius ry­
šius, (buvo net svarstomas tam 
tikros bendros deklaracijos pasira­
šymo klausimas), šis klausimas 
buvo svarstytas praplėsto prezidiu­
mo posėdžiuose, bet nerado VLIKo 
daugumos pritarimo. Lenkų Tau­
tinei Tarybai (numatytai signata­
rei) pergyvenant krizę, atpuolė 
deklaracijos pasirašymo klausi­
mas. taip, kad visa problema net 
nebuvo pateikta sesijai svarstyti. 
Iškilęs šiame punkte klausimas, bu­
vo vėliau diskusijose tik prabėgo­
mis užsimintas ir liko nespręstas.

šia proga pirmininko buvo pri­
simintas ir atitinkamu žodžiu pa-' 
gerbtas velionis prof. K. Pakštas, 
aktyvus VLIKo bendradarbis, tal­
kinęs VLIKui ypač mokslinių stu­
dijų srityje.

Kartu buvo iškeltas ir nerami­
nantis faktas vokiečiuose, kurie 
vis garsiau kalba apie prieškarinių 
žemių susigrąžinimą (įskaitant ir 
Klaipėdos kraštą). Vyriausybė 
nėra tokių minčių “palaiminusi”, 
tačiau jos reiškiamos net kaikurių 
parlamentarų.

Antras posėdis
Antrasis posėdis praėjo trijų 

pranešimų ženkle. Tarptautinę po­
litinę padėtį vertino buvęs VT pir­
mininkas ir dabartinis PET Seimo 
pirm. V. Sidzikauskas. Kadangi ši 
padėtis yra gerokai pakitėjusi tarp­
tautinių įvykių išdavose ir dar kis 
naujojo Amerikos prezidento vei­
kimų sąveikoje, min. V. Sidzikaus­
ko pranešimas buvo reikalingas. 
Jis buvo tikslus ir realus.

Kitokio pobūdžio, bet ypač sim­
patiškas buvo J. Audėno praneši­
mas "Demografiniai pasikeitimai 
okupuotoje Lietuvoje. Tai buvo 
trumputė mokslinė studija, gaivi 
faktais ir analize, išvadomis ir ga­
limybėmis. Kaip pats autorius pa­
brėžė, pranešimas tebuvo įvadas į 
didesnį darbą; trumpas, nes iš 
esmės operuojantis skaičiais, tad 
tinkąs daugiau rašytam, bet ne 
skaitytam žodžiui. Pranešimas su­
silaukė visuotinio dėmesio ir tai tu­
rėtų būti paskata autoriui toliau 
dirbti toje srityje iki eventualaus 
veikalo išleidimo.

"Lietuvos laisvinimas kintančio­
se sąlygose” tema kalbėjo VLIKo 
sekretorius H. Blazas. Sukaupęs 
gausią medžiagą, pranešėjas jos 
neskaitė, bet taupydamas laiką, 
trumpino ir kalbėjo atpasakoda­
mas savo pranešimą. Gal dėlto 
visa eilė m'nčių prarado savo pre­
ciziškumą, o kaikurios visai keis­
tai nuskambėjo.

(Nukelta į 4 pusi.) .

Kuškiai Surado Tiesiog 
„Baisius Dalykus" Lietuvoje
Neseniai kemjunisty laikraštis “Ogoniok” aprašė savo koresponden­
tų Pivalskio ir Uzlano įspūdžius iš Lietuvos. 7 ie korespondentai ma­
tyt gerokai Lietuvoje pašnipinėjo, c sugrįžę aprašė, tai ką jiems pa­
vyko Lietuvoje aptikti ir kas viešai neskelbiama.

Minėti korespondentai aprašo, 
kad Lietuvoje jaunimas yra dar di­
delėje kunigų įtakoje, kurie iškrei­
pia jaunimo sielas. Tų korespon­
dentų akimis tai yra “baisūs daly­
kai" ir todėl ragina sustiprinti vei­
klą jaunimo tarpe, nes girdi jauni­
mas yra mūsų ateitis. Žurnale nu­
rodomas pavyzdys, kaip dešimties 
metų jaunuolis atėjo į bažnyčią su 
maldaknyge ir žvakute rankoje. 
Korespondentai neabejodami ra­
šo, kad toks jaunuolis tikrai nea7 
tėjo savo noru, bet buvo atvestas 
tėvų. Girdi, tuojau ateis kunigas 
ir įdės tokiam vaikui į burną ga­
balėlį baltos duonos, šnibždėdamas 
lotyniškus žodžius. O juk prieš tai 
buvo tikybos egzaminai. Kores­
pondentai tai laiko ‘‘dideliu” nu­
sikaltimu ir reikalauja imtis visų 
priemonių, nes toks vaikutis esąs 
pirmoje apnuodijimo stadijoje ir 
jeigu jaunuoliui nebus pagelbėta 
jau dabar, tai jis eis toliau ir tai 
tiesiog baisūs dalykai.

Toliau korespondentai aprašo, 
kad jie Kaune aptikę du slaptus 
vienuolynus. Tai korespondentams 
sukėlę nusistebėjimą, kad tokiame 
mieste, kaip Kaune, gali būti to­
kie dalykai. Vienuolės nešioja pat 
prastus rūbus ir nieko nesiskiria 
nuo kitų moterų. Korespondentai 
rašo, kad jie aplankę vieną tokį 
slaptą vienuolyną. Kiekvienoje ce­
lėje ant sienos kabo kryžius. Vie­
nuolės viešame gyvenime dirba 
įvairiose vietose. Jų tarpe esą ir 
studenčių. Jos laikosi griežtos re-

UŽŠOKO ANT POLICIJOS
Vienas buv. latvių šaulių organi­

zacijos vadų. Augustas Kalninš (ne 
sukeistinas šu žinomu socialdemo­
kratų vadu Br. Kalninš, gyvenan­
čiu Švedijoje), gyvenantis Vak. 
Vokietijoje, šią vasarą buvęs nuvy­
kęs į Latviją ir grįžęs į Vak. Vokie­
tiją, imasi organizuoti latvišką lite­
ratūros ir meno žurnalą “kultūri­
niams mainams su tėvyne” puose­
lėti. Paklaustas, kas žurnalą finan­
suoja, Kalninš paaiškinęs, kad gau­
siąs pašalpų iš Amerikos “senųjų 
latvių”. Kaip praneša latvių laik­
raščiai “Latvija” ir “Briviba”, Kal­
ninš važinėjąs po Vak. Vokietiją 
ir verbuojąs bendradarbius ir tech­
niškąjį personalą. Kai jis spalio 
viduryje buvęs atvykęs į vieną sto­
vyklą netoli Oldenburgo, juo susi­
domėjo kriminalinė policija. Bet 
žurnalą leisti demokratiškame kra­
šte nėra nusikaltimas ir dėl to jis 
toliau tęsia savo organizacinį dar­
bą. "Latvija” abejoja, kad lėšas 
žurnalui teiktų Amerikos “senieji 
latviai”, kurie jau ir 'patys vos pa­
jėgia išlaikyti savo laikraštėlius. 
Kalninš pasisakęs, kad jo žurnalas 
rašysiąs “tikrą teisybę apie Latvi­
ją”. (Vilniaus “Tiesa” 264 nr. 
“Laiške iš Amerikos”, kurį pasi­
rašo kuris tai A.B. praneša, kad ir 
Amerikos lietuviuose “prasideda 

| revoliucija”. Atsirandą tokių, ku- 
| rie nepasitenkiną atsiskyrimu iš 
'Lietuvos. Jau esą kalbama apie 
i "pasipriešinimą... fašistinei vado-

vybei”. Tokio nepasitenkinimo 
"geriausia forma būtų pasirodymas 
kokio nors tų nepasitenkinusių pa­
bėgėlių leidinio”. Deja, iki šiol dar 
neatsiradę tokių drąsių žmonių, 
kurie tai įvykdytų. Matyt, kad čia 
kombinuojama kas tai panašaus, 
kaip Vokietijos latviuose. E.).

Persekioja asmenis, kurie gauna 
siuntinius.

Latvių laikraščių žiniomis, atitin 
kami organai okupuotoje Latvijo­
je pastaruoju metu veikliai seka 
asmenis, kurie iš užsienių gautų 
siuntinių turinį pardavinėja “juo­
doje rinkoje” arba neša į valsty­
binę komiso krautuvę. Jau būta ir 
bylų. Oficialiai skelbiama, kad per­
sekiojami tik “spekuliantai”, ku­
rie su siuntiniais daro biznį.

Atkasa įvykius prieš 21 metus
“Trud” (Maskva, profesinių są­

jungų organas), kaip praneša DPA 
skelbiąs apie dokumentus, kurie 
buvę rasti sovietiniuose archyvuo­
se. Juose esąs paliestas žymus Fed. 
Vokietijos vyriausybės pareigūnas, 
kuris 1939 metais lankęsis Klaipė­
doje ir su kuria tai ‘Tetuvių dele­
gacija" vedęs derybas dėl kaiku­
rių Lietuvos gyventojų trėmimo. 
—"Trud” pranešimas, matyti, yra 
dalis kompanijos, kuri sovietinės 
propagandos jau ilgą laiką vedama 
prieš kaikuriuos Fed. Vokietijos 
pareigūnus, primetant jiems nusi­
kaltimus nacių laikais.

'Pusryčiai buvo ramūs — be ginčų. Tačiau 
nuotaika buvo nelengva. Po automobilio pa­
tikrinimo, Valteris, kartu su tėvu, supakavo 
daiktelius, kuriuos jie buvo pasirinkę.

— Vieną dalykėlį daugiau, tėti. — Jis paėmė 
nuo sienos kabojusį diržą skustuvui galąsti... 
Tenai yra tam tikra jauna dama, kuriai tai pra­
vers kartas nuo karto ... — tarė atsisukęs į 
tėvą.

Dar nespėjus diržo padėti į nurodytą vietą, 
tėvas jį paėmė atgal į savo ranką:

— Palik jį čia ... — jis davė įsakymą. Jai 
sutvarkyti yra ir kitų kelių. Vėliau aš gal­
vojau, kad ir aš šį diržą panaudodavau gal per 
dažnai . . .

Valteris baisiai nustebo. Jis niekad negalėjo 
prileisti, kad jo tėvas, bent kada, prisipažintų 
prie klaidų. .

— Užmirškite tai, tėti, — jis pasakė. Tai 
man padarė daugiau naudos, negu žalos. Mū­
sų Janeta tikrai įprato per daug “bosauti”.

— Tai nėra iš tikrųjų “bosavimas”, sūnau. 
Ji temoka tvarkyti tik savo galvoseną lygiai 
taip, kai'p jos senelė mokėjo. Tiek daug cha­
rakterio pėdsakų aš mačiau joje, iš jos a. a. se­

nelės atminties ... — jis palenkė galvą, tary­
tum verkti norėdamas ir užsikosėjo . . .

Valteris atidžiai žiūrėjo į savo tėvą. Jis pa.ia.- 
rė sprendimą praėjusią naktį, vienok, anaiptol, 
nebuvo tikra, ar tas sprendimas geras ar ne ? Da 
bar jis buvo tikras, kad sprendimas klaidingas.

Valteris aiškiai mate, kad tėvas, nors sulau­
kęs 70 metų, keičiasi, bent jis mėgina keisti 
savo charakterį, nors niekad ankščiau jis ne­
buvo to daręs.

Jie susidėjo viską į mašinos dėžę ir sugrįžo 
atgal į kambarį. Irena ruošė sausus užkandžius 
kelionei. Janeta stovėjo šalimais, kalbėdama 
ir čiaukšdama visokiausius niekus ir sieloda- 
mosi dėl nevisai išdžiūvusios anties.

Dabar, sūnau, tarė tėvas dėdamas ranką ant 
sūnaus peties, neužmiršk, ką aš tau sakiau ir ką 
patariau. Nelaikyk savo žemės be naudos. Da­
ryk kaip patariau.

— Tėti, pertraukė Valteris šypsodamasis. 
Važiuojam kartu su manim ir daryk visa tai, 
kas tavo manymu būtų naudinga. Ir kada pa­
baigsi tą namelį, galėsi jį užpildyti savo daik­
tais ir gyventi pats namelyje. Kaip galvotum 
apie tai?

Aš Mylėjau Tave
Labiausia

FRANK CARL YOUNG

Išvertė Pr. Alšėnas 
(Tęsinys iš praėjusio numerio)

Tėvas, tarytum būdamas tikras dėl sūnaus 
žodžių, vėl užsikosėjo iš susijaudinimo. Jis pa­
lengva žvelgė į Ireną ir Janetą, paskui į Valterį, 
tarytum norėdamas patirti, ar tikrai visa tai 
sakoma.

— Well . . .— norėjo kažką sakyti, tramdy­
damas save. Ačiū, sūnau. Tačiau gal man dar 
reikia 'pagalvoti, apsispręsti.

— Ne, ne, seneli,— šaukė Janeta. — Jūs 
turite važiuoti kartu su mumis. Jūs darysite pas

mus antis, šuniukus iš lentos ir visa kita.
■— Tai tu manai yra vienintelė važiavimo 

priežastis? Ir jis, atrodė, tarytum buvo pasi­
ruošęs apibarti Janetą.

— O ne, seneli, juk paskutinę naktį tu sakei, 
kad aš galiu prašyti ir galiu pasiimti tai, kas man 
patiks ir ką aš norėsiu. Ar nesakiai taip ?

— Gal ir sakiau.
—Tada aš myliu tave, seneli, labiausia ir 

noriu, kad važiuotum kartu.
Tuomet raukšlėtos seno staliaus rankos pa­

griebė Janetą už pažastų, pakėlė į viršų ir nuo­
širdžiai, nuoširdžiai ją 'pabučiavo:

— All right — jis pasakė — tu esi "bosas” 
jaunoji dama.

Valteris švytėjo džiaugsmu žvelgdamas į 
žmoną ir šypsojosi žiūrėdama į vyrą, į uošvį 
ir į dukterį . . . (Pabaiga)

REIKŠMINGI GYVENIMO NUOTYKIAI
Tas buvo Amsterdamo mieste: vienas jūri­

ninkas pamate gatve einantį žydą ir 'pradėjo jį 
gerokai tvoti. Policija turėjo nemaža vargo jį 
apmaldyti. Tardomasis, klausinėjamas, kodėl 
jisai taip elgėsi, atsakė:

— Žydai nukryžiavo Kristų. Aš norėjau juos

gulos. Joms draudžiama eiti į. ki­
nus, teatrus ir šokius. Reguloje 
esą apie 40 punktų, kurių vienuo­
lės privalo laikytis. Tai esą jėzu­
ito Ignoto Loyolos mokslu pagrįs­
tos regulos. Toliau žurnalas apra­
šo, kad kunigams šios regulos ne­
taikomos. Jie naudojasi kapucino 
Dobrovolskio metodu, kuris pri­
taikytas sovietinio gyvenimo sąly­
goms. Pagal tą metodą kunigai tu­
ri sekti spaudą, skaityti knygas, 
lankyti teatrus ir kinus, kad žinotų 
kuriais keliais ateina klaidos ir kaip 
jas taisyti. Kunigai, girdi, veržia­
si į visas gyvenimo sritis ir mezga 
ypač sąlytį su jaunimu. Tam tikslui 
kunigai stoja net į sporto koman­
das. Kaip pavyzdį nurodo Bata­
kių mokyklos sporto komandą, ku­
rioje yra įstojęs vienas kunigas, 
žurnalo korespondentai tai laiko 
baisiais reiškiniais, prieš kuriuos ne 
atidėliotinai reikia imtis konkrečių 
priemonių ir veiklos. Nereikia abe­
joti, kad bolševikai taip ir pasis­
tengs padaryti. Tai ateistinio ko­
munizmo kovos būdai ir metodai. 
Reikia tačiau stebėtis, kad kova 
prieš tikėjimą yra varoma ir lais­
vajame pasaulyje įvairaus plauko 
ateistų. Reiškinių turime pakanka­
mai. Tų reiškinių jau per nelygi­
namai daug pasirodo ir lietuvių 
tarpe tremtyje, kur prieš religi­
nes apraiškas išeinama kovoti ga­
na brutaliais būdais. Pavyzdžių 
tam turime ir šiame krašte gyve­
nančių lietuvių tarpe, tų lietuvių, 
kurie drauge su visais pabėgo nuo 
raudonojo maro. Tačiau nežiūrint 
to, jie religinėse apraiškose irgi 
įžiūri “baisius dalykus" (n.)
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Būl gerai, kad recenzentas 
Būtų kartais dirigentas, 
O tie, kurie diriguoja, 
Tepaklauso kaip dainuoja.

APIE SKYRIOJIMUS
Lapkričio I 1 “M. 'Pastogėje” p. 

A. Zubras rašo tema: “Socialinis 
Skyriojimasis Tautoje”. Tame pat 
laikraštyje korespondencijoje iš 
Melbourne “melburniškis” rašo: 
"Skyriojamės ir Tai'ptautiškai Iš­
eidami”.

Taip ir lieka neaišku ar čia sky- 
riojasi vienas dviejuose asnieni- 
se, ar du asmenys viename ?

Toliau tas “melburniškis” rašo: 
“Gal ir čia kaltas paskutinysis ben­
druomenės susirinkimas ir vieno 
bendruomenės nario taikai kelią 
nurodantis pareiškimas”.

Melbourne į tokį "taikos kelią" 
išvedė p. A. Zubras — prisekda- 
mas kitiems (jokiu būdu ne 
sau) rezoliuciją. Dar buvo ‘37’ 
Melbourne ir mažiau “garsi” 
Adelaidėje rezoliucija. Visa tai 
ir veda į “taikingą” skyriojima- 
si.

nubausti . . .
— Tas tiesa, — kalbėjo policininkai, — bet­

gi tai atsitiko prieš daugelį metų!
— Bet aš tą tesužinojau tik labai neseniai,— 

aiškinosi jūrininkas.
Visas vargas tame ir buvo, kad jisai apie Kris­

lų ir jo kančias neseniai tebuvo sužinojęs. Savu 
laiku jisai negavo reikiamo krikščioniško išau­
klėjimo, dėlto ir jo elgesys buvo nekontroliuo­
jamas, netvarkingas.

Ir priešingai, religija, gilus tikėjimo jausmas 
duoda neišpasakytai daug ryžtingumo ir valios 
augštoje idealų tarnyboje.

štai dar 1863’metais, kada siautė lietuvių - 
lenkų sukilimai, maskoliai susekė, kad karštai 
darbuojasi kovotojų naudai grafas Juozapas 
Melidokis. Pasišaukė kartą jį Kievo gubernato­
rius ir tarė:

— Jūsų visa nuosavybė, siekianti milijonus 
rublių, konfiskuota. Tačiau, jeigu Jūs atsižadė­
site katalikybės ir liksite stačiatikiu, Jūsų tur­
tus vėl grąžinsime.

Grafas ryžtingai atsakė:
— Jokie turtai negali prilygti tikėjimui. Su 

juo aš nesiskirsiu. (kun. J. Prunskis)
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Garbinga Sukaktis ir Prievole
1940 LAPKRIČIO 27 VATIKANO RADIJAS PRABILO LIETUVIŠKAI.Vis ('augiau mūsų tautiečių pasiekia Kanadą ir JAV ir atveža infor­

macijų apie gyvenimą mūsų tautos, įjungtos į rusiškąjį kolosą. Pa­
sak naujai atvykusios, kaip visoje Rusijoje, taip ir Lietuvoje, daug 
kas priklauso nuo nežabotų Maskvos bosų nuotaikų ir užgaidų.

Antai, Chruščiovui lankantis 
praėjusiais metais Amerikoje ir be­
sidžiaugiant Cam'p David dvasia, 
giedri jo nuotaika buvo jaučiama 
ir Lietuvoje: nebuvo tiek trukdo­
mas “Voice of America”, daugiau 
laisvės Bažnyčiai ir kt. Gi po neį- 
vykusios Paryžiaus didžiųjų' konfe­
rencijos vėl buvo sustiprinti truk­
dymai užjūrio radijo transliacijoms 
kurios Lietuvoje lengviausiai pa­
siekiamos 9.3 0 vai. vakarais.

Ūkinis gyvenimas Lietuvoje tru­
putį gerėja. Ypač miestų žmonės 
jau greičiau gauna kaikurių anks­
čiau retai gaunamų prekių—cuk­
raus, geresnių drabužių ir kt. Kai­
mo gyventojai yra antros rūšies 
žmonės. Jiems tenka parodyti daug 
kantrumo ir vargo. Jaučiamas di­
delis mėsos trūkumas; 1 kg. mė­
sos asmuo turi tenkintis visą mė­
nesį; daugiau pieno, duonos, bul­
vių... Nuo sekančių metų sausio 1 
d. pakeičiamas rublis — už 10 se­
nų rublių bankai duos 1 naują rub­
lį. Valdžia jau prieš keletą mėnesių 
pakėlė prekių kainas 30-50% 
Atseit, 'pinigus iškeitus, pabrangi­
nus 10 kartų, prekių kainos jau bus 
augštos.

Kasdieniniame gyvenime rusai 
Lietuvoje yra privilegijuota klasė. 
Net ir traukiniuose įėjusiam į va­
goną rusui, lietuviai stengiasi už­
leisti sėdimą vietą. Tai daroma 
daugiau iš baimės. Net sporto rung

RŪPESČIAI Dėl DOLERIO
Paskutiniu laiku pasklido gan­
dai, kad Amerikos doleris bus 
nuvertintas. Tai bus padaryta, 
kad išvengus infliacijos. Angli­
joje d yleri-js stengiasi parduoti 
ir perka už juos auksą, 
šveicarų bankininkai aiškina, 

kad dabar dolerio nuvertinimas 
esąs neišvengiamas. Vokietijos fi­
nansininkai įspėjo Ameriką, kad 
dolerio nuvertinimas būtų katas­
trofa ir Amerikos ūkiui ir laisvojo 
pasaulio. Pasklidus gandui, kad 
Kennedy, jei bus išrinktas, tikrai 
nuvertins dolerį ir tuo būdu pradės 
infliaciją. Kennedy pasiskubino lai 
užginčyti. Prezidentas Eisenhove­
ris kreipėsi į Adenauerį, kad padė­
tų išlaikyti dolerio vertę. Tam rei­
kalui du Amerikos specialistai vyks 
į Vokietiją tartis su Vokietijos fi­
nansininkais.

Kiti aiškintojai aukso kainos 
pakilimą riša su bendra pasaulio 
politine būkle. Esą labai galimas

Lietuvių Lenkų 
susiartinimas 

bendrai kovai prie Žalgirio atminti 
Kaip Londone prieš kurį laiką, 

taip ir New Yorke dabar įvyko lie­
tuvių lenkų bendras 'parengimas 
Žalgirio mūšiui atminti. Minėjimas 
įvyko lapkričio 4 d. Lenkų Kultū­
ros Instituto ir Lietuvos Tyrimo 
Instituto bendromis pastangomis. 
Dalyvi; priisirinko 'pilnutėlė salė, 
daugiau lenkų, mažiau lietuvių, be 
to ir vienas kitas kitų tautų atstovų, 
įvedamąjį žodį tarė Lietuvos ir 
Lenkijos delegacijų PET Seime 
pirmininkai, V. Sidzikauskas ir S. 
Koiibonskis. Pagrindinius praneši­
mus skaitė dr. K.Jurgėla (liet) ir 
prof. O.Halcckis (lenk.). Dr. Jur- 
gėla argumentais paneigė sovieti­
nės propagandos pastangas, rusam 
suteikti kuo ne lemiamą poveikį 
tame mūšyje, tuo tat'pu, kai rusų 
ten nė nebuvo ir negalėjo būti.

Abu pranešėjai aiškino klausi­
mą, ar anuomet Žalgirio mūšio 
laimėjimas buvęs politiniai išnau­
dotas. Krikščioniškieji Vakarai kry 
žiuočių ordino pralaimėjimą laikė 
savo pralaimėjimu ir telkę koalici­
ją prieš Lietuvą ir Lenkiją. Iš kitos 
pusės smarkiau ėmė veikti ir Mask­
va ir kėlė rūpesčių Vytautui ir Jo­
gailai. “Eltos Informacijų” kores­
pondentas dėl to New Yorko pa­
rengimo pastebi: "Šis bendras lie­
tuvių-lenkų minėjimas parodė du 
gerus požymius: 1) Minėjimui su­
teikė bendresni 'požiūrį į patį ob­
jektą (Žalgirį), daugiau europinį 
požiūrį vietoj lokalinio, 2)Žalgirio 
reikšmei suteikė platesnį tarptau­
tinį charakterį”. 

tynėse ruso turi būti tiesa. Neper­
seniausiai Vilniuje vykę futbolo 
rungtynės tarp rusų ir lietuvių ko­
mandų. Lietuviams sekėsi geriau, 
bet teisėjas rusas reikalus patvarkė 
rusų naudai. Kilo muštynės.

Jaunimas apvertė rusų automo­
bilius ir juos padegė; tik atvy­
kusi milicija tvarką atstatė.
Susisiekimas geležinkeliais bran 

gus. Iš Kauno į Vilnių kelionė,trun­
kanti pusantros valandos. Kainuo­
ja 25 rb., o traukinys iš Vilniaus 
į Maskvą — 194 rb. Lietuvių trė­
mimai į Sibirą yra reti, bet pakliū­
ti į kalėjimą labai lengva. Užten­
ka vieną kitą nereikalingą žodį pa­
sakyti. Jaunimo vežimas "savano­
riškai” į tolimus Rusijos užkam­
pius vyksta stfpriu tempu. Daugiau 
šia vežamas nepatikimas partijai 
jaunimas, nors pati procedūra yra 
vykdoma "savanoriškumo” vardu. 
Daug išvykusių jaunuolių nebe­
grįžta į Lietuvą. Rusų kareiviai, 
ypač karininkai, su lietuviais ven­
gia sueiti į bet kokius artimes­
nius pašnekesius, ypač jei rusai ke­
li, ne vienas. Lietuviai vis tikisi 
karo, o rusai, atrodo, jo bijo. Dar 
stipriai jų pasąmonėje yra užsilikę 
II Pasaulinio karo prisiminimai.

Propagandos labai daug. Laik­
raščių 'platinimas vyksta “savano­
rišku” būdu: valdžios įstaiga ar 
kolūkio vadovybė užrašo žmonėms 
laikraščius, visai neatsiklausdami, 

daiktas, JAV sekančiais mėnesiais 
įsivelsiančios į nedidelio masto 
“karštą karą”, kuris padidinsiąs 
dolerio infliaciją. Dėlto spekulian­
tai iešką saugesnes valiutos ir per­
ka auksą išpūstomis kainomis. Ne­
mažos sumos ateina Londono bir- 
žon iš Šveicarijos bankų, kurių in­
dėlininkai nebepasitiki ir stipriau­
sių valstybių valiuta. Šveicarijos 
bankai pilni indėlių iš užsienių 'pa­
skelbė nutariraą jau nebemokėti 
palūkanų už papildomuosius užsie­
nio indėlius.

Be to, Šveicarijos bankai patarė 
savo indėlininkams paversti auk 
sn bent dalį savo indelių.
Iš rimtų šaltinių betgi matyti, 

kad šis “bėgimas nuo dolerio” yra 
grynai psichologinis reiškinys, ro­
dąs kaikurių Europos kraštų finan- 
sin'nkų ir šiaip žmonių sumažėjusį 
'pasitikėjimą Amerikos doleriu. In­
dijos, Prancūzijos, Italijos ir kt. 
kraštų finansiniai žinovai pareiškė, 
lai esąs laikinis reiškinys, sukeltas 
Londono spekuliantų ir įsibaim'nu- 
sių Šveicarijos bankininkų. Ame­
rikos doleris yra pastovus nuo 
1934 m. nuvertin’mo nuo $20 auk 
so uncijai iki $35. Visos JAV vy­
riausybes nusistačiusios nenupi- 
g'nti dolerio, nes (ai sukeltų suirutę 
nelik JAV, bet ir visame pasaulyje. 
Tuo pasinaudotų Sov. Sąjunga.

NE DARBAS KALTAS
Penki žymiausi Amerikos širdies ligų specialistai, visi buvę kardio­
loginių draugiją prezidentai, kreipėsi į U.S-A. gyventojus su nuro­
dymais kaip apsisaugoti nuo širdies ir apopleksinio smūgio.

J arteriosklcrozę, kuri kaip ži­
noma, yra svarbiausia širdies smū­
gio (koronarinių indų trombozė.) 
ir apopleksinio smūgio (kraujo iš­
siliejimas į smegenis) priežastis, 
neišvengiamai veda penki toliau 
užvardinti faktoriai: 1) paveldėji­
mas, 2) padidintas svoris, 3) padi­
dintas kraujuje cholesterolo kiekis,
4) padidintas kraujo s'paudimas,
5) perdidelis rūkymas. Minėtieji 
kardiologai pareiškė: “Jei jūs esa­
te paveldėję palinkimą į arterio- 
sklerozę, t.y. jei jūsų šeimoje arba 
giminėje dažnai pasitaikydavo šir­
dies bei smegenų smūgių, tai nežiū­
rint to, kad negalite įstengti nuga­
lėti įgimtą palinkimą, tačiau galite 
pasistengti save apsaugoti nuo ki­
tų keturių pavojingų faktorių”, ki­
tais žodžiais tariant, šie spec'alis- 
tai 'pataria: sumažinti svorį, dirbti­
niu būdu sumažnti augštą kraujo 
slėgimą, mažinti kraujuje esantį 
cholesterolio kiekį ir mesti rūky­
mą. Tie patys kardiologai atkreipė 
dėmesį į sekantį faktą: dauguma 
klysta galvodami, kad sunkus fi­
zinis darbas iššaukia širdies arba

apoplekcinį smūgį. Priešingai re­
guliarus ir saikingas aktyvumas 
net naudingas ir-mažina arterio- 
sklerozės išvystymo pavojų.

V. Gražulis

VILIOJA
“Eltos Informacijų” bendradar­

bis Skandinavijoje praneša iš 
Stockholmo, kad sovietiniai orga­
nai yra sustiprinę “taikias” prie­
mones pabaltiečiams į tėvynę vi­
lioti. Sovietai pastaruoju metu su­
stiprinę savo dėmesį estams, lat­
viams ir lietuviams, gyvenantiems 
Skandinavijoje. Tai pabrėžė ir estų 
veiksnių darbuotojas Švedijoje, 11- 
mar Laan, Stockholme įvykusioje 
spaudos konferencijoje. Skandina­
vijos pabaltiečiai apipilami sovieti­
niais propagandiniais raštais lietu­
vių, latvių ir estų kalbomis. Sovie­
tų ambasadoje Stockholme yra 
specialūs 'pabaltiečių kilmės valdi­
ninkai, kurie sistematiniai organi­
zuoja kontaktus su Skandinavijoj 
gyvenančiais pabaltiečiais ir sten­
giasi juos nuteikti sau palankia 
kryptimi.

o p nigus atskaito iš algos. Tokiu 
' būdu žmonės tikrai daug laikraš- 
1 čių “prenumeruoja”.
1 Net ir vaikai prievarta vedami 

į filmus, o pinigai surenkami iš 
tėvų atlyginimo.
Lietuviai stengiasi tvarkingai 

apsirėdyti. Didelė pagalba jaučia­
ma iš užsienių. Neblogai eilutei me­
džiaga kainuoja 1500 rb.

Pačių lietuvių tarpe pastebimas 
darnesnis sugyvenimas. Net akty-

I vūs komunistai lietuviai ramesniu 
tonu kalba apie grįžusius tremti­
nius iš Sibiro, o taip pat išvyku­
sius į Vakarus. Krašte nemažai ge­
riama, nors už naminę degtinę yra 
nemažos kalėjimo bausmės. Visur 
pilna vagiliukų, ypač jų gausu so­
cialinės tėvynės sostinėje Maskvo­
je, kur lagamino nei vienos aki­
mirkos negalima išleisti ne tik iš 
akių, bet ir rankų.

Jaučiamas atoslūgis ir iš komu­
nistų pusės Bažnyčios atžvilgiu. 
Pamaldose gausu lietuvių. Kaiku- 
rios bažnyčios remontuojamos, 
pvz. Kaune šv. Antano. į komunis­
tų antireliginę propagandą žmo­
nės nedaug dėmesio bekreipia, 
girdi, negi kitaip ir galėtų būti...

Djaug vaikų krikštijama bažny­
čiose o tap pat jaunavedžiai, po 
civilinių jungtuvių, eina susituokti 
į bažnyčią. Tai daro net kompar­
tijos nariai.

Vaikų prieauglis didelis. Valdžiai augmeniją; pasidengia 
remia gausias šeimas, mokėdama' 
nuo kiekvieno naujagimio po 50 
rb. premiją. Gerokai yra povaini- 
kių. Mat, ir čia krašto valdovai ne­
ištekėjusioms motinoms parodė 
daug “palankumo”, beveik paska­
tinimo, mokėdami merginai moti­
nai po 100 rb. pašalpos.

Ir sunkiausiose sąlygose lietu­
viai nepraranda vilčių. Jaunoji ru­
sų karta reikalauja vis daugiau tei­
sių ir laisvių iš savo valdovų.

A. (T. ž.)

Kaune buvo pasipriešinimas rusams
Neseniai į JAV iš Lietuvos atvyko A. Gailius su žmona. Spalio 29 
d. skautų koncerte Elizabethe A.Gailius papasakojo savo pergyve­
nimus. JAV liet. laikraštis "Darbininkas” paskelbė platų tų pergy­
venimų aprašymą. Čia talpiname santrauką.

Nepasiekus priverstinio žemės 
atidavimo kolchozam, komunisti­
nė valdžia įvykdė ūkininkų vežimą, 
kuris palietė visus ūkius virš 30 ha. 
žemes. Buvo vežami ir kiti asme­
nys, kuriuos komunistai rado jiems 
nepatikimus. Tarp tų nepatikimų 
buvo visiški seneliai ir kūdikiai. Ve­
žamieji buvo pakraunami į sunk­
vežimius. Išvažiavimui duota iki 
40 min. laiko. Vežama buvo 'prieš 
aušrą. Visas pasiruošimas buvo 
slaptas, ir vadovaujamas rusų ir 
kitų apskrities komunistų pareigū­
nų. Vietos komiteto tarnautojai bu 
vo verčiami važiuoti su tais egze­
kutoriais ir atlikti pagelbines pas­
kirtis, kaip turto surašymą ir t.t.

Mokyklos yra praplėstos, bet 
griežtoje komunistų priežiūroje. 
Pradedant šešta klase, antrus me­
tus palikti toje pačioje klasėje ne­
beleidžiama. Toks moksleivis turi 
eiti dirbti . Baigusieji gimnaziją

Chameleonas ir jo konkurentai

šiuo vardu paniekinančiai va­
diname žmogų, nepastovų, veid­
mainingą, lengvai mainantį savo 
įsitikinimus, pažiūras ir prisirišimą 
(paprastai iš savanaudiškumo) ar 
smulkaus pataikavimo noro. Cha­
meleonas — tai vienas iš driežų. 
Jis pasižymi tuo, kad sugeba keis­
ti ne tik savo spalvą, bet ir odos 
paviršiaus bei kūno formą. Jis taip 
daro prisitaikydamas prie aplinkos 
(augalų, akmenų, smėlio ir t.t.). 
Taip pat būdamas suerzintas arba 
veikiamas oro temperatūros. Ne- 
'pastovius, besikaitaliojančius žmo­
nes su chameleonu jau senovėje 
pradėjo lyginti graikų rašytojai 
(Aristotelis. Plutarchas), o vėliau 
ir kiti naujesnių laikų rašytojai.

(Tačiau gamtininkai sako, kad 
chameleonas galėtų'trūkti iš pavy­
do. jeigu galėtų pamatyti savo kon 
kūrentą aštuonkojį okeano gyven­
toją, vadinamą skvid. Skvid gali 
keisti savo spalvą nepaprastu grei­
čiu ir jo gabumai tiesiog ne'paly- 
ginami. Jis ne tik maino savo spal­
vą nuo silpnai pilkos žalios, mė­
lynos ligi raudonos kaip kraujas, 
arba purpurinės spalvos.. Toliau 
pagal reikalą jis pakeičia savo vi­
są pavidalą į aplinkumoje esančią 

taškuota 
arba pageidaujamos spalvos kry­
žiuota, pasidengia netaisyklingo­
mis dėmėmis ir pagaliau pasidaro 
juodas, kaip rašalas. Spalvų per­
maina vyksta su neapsakomu grei­
čiu, trunkančiu apie trečdalį sekun­
dės. Svarbiausias skvido triukas, 
tai jo. sugebėjimas pasidaryti visiš­
kai permatomu. Tam jis turi gulė­
ti visiškai nejudėdamas ant okeano 
dugno arba akmenų. Tada net aš­
triausia akis negali atskirti jo nuo 
aplinkos. V. Gražulis

turi dvejus metus atidirbti kolcho­
ze arba fabrike.

Taigi, kada kalbama apie nemo­
kamą mokslą, reikia žinoti, kad 
jisai kartais pasibaigia moks­
leivio atsiradimu Kazachstane.
Tėvai, kiek galėdami, bando 

vaikus atitolinti nuo prievartau­
jamo stojimo į komjaunuolių orga­
nizaciją, bet dėl didelio spaudimo 
sunku atsispirti.

Kaip su Klaipėdos bažnyčia?
Bažnyčios lankymas kolchozo 

darbininkams ir senesnio amžiaus 
žmonėms galimas, o tarnautojams 
ir mokytojams neleidžiamas. Ti­
kintieji tarnautojai atlieka savo pa­
reigas nuvykdami į kitas vietoves, 
kur jų nepažįsta. Pasitaiko ir taip, 
kad per komunistines šventes, ka­
da būna eisenos ir kalbos, tarnau­
tojų šeimos krikštija savo vaikus, 
surengia vakarienę, prisidengda­
mos ta švente.

Kalbos apie Klaipėdos bažny­
čios statybą ir duodamą pagalbą 
nublunka, prisiminus komunistų 
atimtas bažnyčias, bažnyčių turtą, 
žemes ir kt. Kiek mums yra žino­
ma, 'pašventinimui nustatytas lai­
kas yra praėjęs, nors statybos dar­
bai jau baigti. Taigi, ir čia deda sa­
vo ranką komunistinis Lietuvos 
vergėjas, turbūt, prisidengdamas 
keliais sunkvežimiais, kuriais po 
darbo dienos buvo leista naudotis 
statybos medžiagai pervežti.

PASIPRIEŠINIMAS KAUNE
Iki 1949 metų stipriai veiku­

sieji partizanai buvo sunaikinti ir 
apie jų veiklą nebegirdėti. Teko 
išgirsti,, kad Ukrainoje partizaninis 
veikimas nėra palaužtas.

Kaunas yra Lietuvos tvirtovė, 
kur kartas nuo karto vis pasireiškia 
lietuvių pasipriešinimas okupan­
tams. Paskutinis toks pasiprieši­
nimas buvo dar šiais metais, bet 
gaila, kad smulkmenų man neteko 
sužinoti. 'Papasakojo, užsiminė 
trumpai tik prieš apleidžiant tą 
kraštą.

Skolini 100, o gauni 1
Paskolų lakštai visokiais būdais 

buvo verčiami pirkti, nustatant jų 
kiekį pagal iššnipinėtą žmogaus pa 
jėgumą ir turimas santaupas. Kol- 
chozninkas iš savo 60 arų žemės 
turėjo išpirkti iki 400 rublių lakš-

Prieš 20 metų Vatikanas prabilo lietuviškai • Kalbėjo, kai visi tylė­
jo • Niekad nekurstė. Liet, žiniomis pralenkia Am. Baką • Trūks­
ta pakartojimų.

Užsienis vaidina didelę reikšmę 
visų pavergtųjų tautų gyvenime. 
Ten saugios'priebėgos ieškoma, de­
damos viltys, telkiama nauji ištek­
liai tolesnei laisvės kovai tęsti. Tai 
puikiai žinome iš savosios praeito 
amžiaus istorijos. Vilkdama cari­
nės priespaudos jungą, mūsų šalis 
turėjo tiesioginį ryšį su užsieniu, 
nes anuomet “geležinė uždanga”, 
sutapusi su Didžiosios ir Mažosios 
Lietuvos riba, ėjo per lietuvišką 
žemę. Kokia svarbi tai buvo aplin­
kybė, pakanka prisiminti sukilimus 
ir spaudos draudimo kovas.

Tuo požiūriu nūdienė padėtis 
blogesnė: nebėra tiesioginio ryšio 
su užsieniu. Tačiau šiais laikais Žy­
miai lengviau 'palaikyti netiesiogi­
nius ryšius modernių susižinojimo 
priemonių dėka. Radijas yra tas 
langas į Vakarus, per kurį srūva 
Šviesa aklinai nuo pasaulio atskir­
tom tautom komunistinkėje vergi­
joje. Galima tik apgailestauti, jog 
iki šiol, sprendžiant iš palyginimo 
su kitais bendro likimo kraštais tas 
langas Baltijos kraštams buvo per­
nelyg šykščiai pravertas.

Pagaliau tai pastebėjo ir Euro­
pos Taryba, šiemet Strasburge 
specialia rezoliucija iškėlusi rei­
kalą padidinti radijo laidų skai­
čių pabaltiečiams.
Ligi reikalai šioje srityje pasitai­

sys, juo gilesniu dėkingumu prisi­
mename tuos, kurie pirmieji supra­
to radijo, ryšio reikšmę pavergtą­
ja: Lietuvai. Turime mintyje Vati­
kano liet, laidas, kurioms šiomis 
dienomis sukanka 20 metų nuo jų 
pradžios. Niekas, kitas, tik šv. Sos­
tas pilnai suprato tuometinę Lie-

J. VIZGIRIS — (ELI)

tų. Toks pinigų atėmimas buvo 
vykdomas iki 1957 metų pabaigos. 
Nuo tų pačių metų visų paskolų 
grąžinimo laikas buvo pratęstas 
20 metų. Visos tos paskolos dar 
nesudarytų tokio blogo vaizdo, jei 
nežinotume, kad jau po karo rublis 
buvo sumažintas dešimtį kartų. 
Dabar vėl 10 karių sumažinama 
rublio vertė, ir paskolos dar suma­
žės dešimčia kartų. Vadinasi jei kas 
yra skolinęs 100, tegauna 1. Jei 
kas ir išmokės žmonėm tas pasko­
las, nelabai kas beliks.

Statyba yra atkutusi. Komunis­
tai iš to daro didelę 'propagandą. 
Bet reikia prisiminti, kad Lietuva 
po šio karo buvo atlyginta pralai­
mėjusių valstybių už padarytus ka­
ro nuostolius, įskaitant ir priva­
čią nuosavybę, statyba galėjo būti 
keleriopai pažangesnė ir geresnė.

Privatūs žmonės už nuostolius 
nebuvo atlyginti, bet buvo pa­
reikalauta patiekti nuostolių są­
rašą.
Privatiems namams žemę pa­

skirsto valdžia, medžiagai pirkti ir 
statybos brigadieriams apmokėti 
galima gauti 'paskolą. Kyšiai ten 
visur madoje, todėl norint gauti 
brigadierių žmonės duoda kyšius. 
Statyba vykdoma brigados staty­
tojų, bet stato, tik iki gegnių, o to­
liau yra savininko reikalas. Garan­
tuoti, ar tie namukai tikrai pasiliks 
statytojo nuosavybė, sunku, nes 
1944 padalintoji bežemiams že­
mė irgi buvo pažadėta amžinai, o 
truko tik porą metų, kol viskas bu­
vo prijungta prie kolchozų.

Gandų yra visokių, bet paskuti­
nieji, kurie sklinda apie bendrą vir- Į 
tuvę, labiausiai jaudina 

ŽMOGAUS TEISIŲ SAVAITĖ
Eisenhoveris praėjusią savaitę 

paskelbė, kad gruodžio 10-17 d. 
būtų laikoma žmogaus teisių sa­
vaite. Prezidentas savo atsišauki­
me ragina, kad kiekvienas patikrin 
tų savo sąžinę, kiek jis prisideda 
prie žmoniškumo ir tolerancijos 
įgyvendinimo šių dienų gyvenime.

Vokietijojs konfiskavo
Laikraščio “Latvija” žiniomis, 

Memmingene gyvenąs latv's E.l. 
Alainis buvo gavęs du sovietinius 
filmus iš Švedijos (tikriau sakant 
per Švediją), vieną apie “Sovietų 
Latviją 20 metų laikotarpyje”, ki­
tą "Mano Ryga”. Alainis planavo 
filmus rodyti Memmingeno lat­
viams. Bet, kaip laikraštis prane­
ša, vokiečių kriminalinė policija 
filmus sukonfiskavo.

jokite, mums niekad jau blogiau 
nebus, jei jūs kviesite pasaulį su­
tramdyti barbarus. Ko Roma bijo, 
kai a'pie ją kasdien girdime šlykš­
čiausių dalykų, kaip apie žmonijos 
ir tautų laisvės priešą.

Nuo pasaulio aklinai atskirti mū­
sų broliai nežinojo, kokios tada 
buvo nuotaikos Vakaruose. Juk tik 
po Korėjos užpuolimo įsiliepsno­
jus Rytų-Vakarų šaltajam karui, 
mūsų, bylai parodyta kiek daugiau 
palankumo. Tik Vatikanas iki tol 
nebuvo kurčias. Nebuvo kurčias nė 
aniems, nevisai pagrįstiems ’priekaiš 
to žodžiams. Nuo 1948 metų buvo 
skirta daugiau laiko lietuviškoms 
programoms ir nuolat tobulinamos. 
Nuo 1958 m„ sustiprinus stoties 
galingumą, laidos siunčiamos kas­
dien ketvirtį valandos, o sekmadie­
niais net du kartu.

Vatikano valandėles, be abejo, 
pirmoje eilėje tarnauja religi­
niam ryšiui tarp katalikybės cent 
ro ir jam ištikimos tautos.
Tačiau kiekvienas, kas dažniau 

jų pasiklauso,gali pats įsitikinti, 
jog daug rūpestingo dėmesio ski­
nama ir kitiems gyvybiniams lietu­
vių klausimams. Bolševikinių puo­
limų propaganda yra sudariusi 
klaidingą įspūdį, tarsi komunistus 
labiausiai erzintų Am. Balso radi­
jo laidų kryptis. Lyginant Vatika­
no ir Am. Balso savaitės laidų turi­
nį, Vatikanas ne tik proporcingai, 
bet kartais aplamai daugiau duoda 
lietuviškąjį gyvenimą liečiančių ži­
nių, nors Vašingtono laidos yra 
dvigubai ilgesnės. Tai liudija neabe 
jotinai didesnį atsakingų sluoksnių 
palankumą Lietuvos bylai. Nevel­
tui bolševikų žiaurūs trukdymai ne 
buvo nutilę nė tada, kai vienu metu 
Maskva mėgino “merkti akį” ir 
netrugdė Vašingtono.

Sovietinių trukdytuvų perkūni­
jos yra geriausias įrodymas, kad 
Lietuvoje tos valandėlės pakan­
kamai girdimos ir klausomos.
Lietuviškame radijo ryšio klau­

sime Sv. Sostas yra padaręs viską, 
kas galima. Nebent būtų galima pa­
geidauti, kad būtų įvestas progra­
mos 'pakartojimas

Reikia tikėtis, kad mūsų repre­
zentatyvūs veiksniai ir organai, o 
taip pat plačioji visuomenė bei or­
ganizacijos nepraleis tylomis šios 
garbingos Lietuvai prielankaus ir 
reikšmingo darbo sukakties. Kai 
tauta kenčia priespaudą užčiaupto­
mis lūpomis, laisvėje gyvenantiems 
jos nariams tenka garbės prievo­
lė deramai išreikšti gilaus susijaudi­
nimo, prisirišimo ir dėkingumo jaus 
mus, kuriais lietuvis sutinka iš 
krikščionybės širdies jam siunčia­
mą gimtąjį žodį. Sukaktis drauge 
įpareigoja surasti būdų, kad šitas 
darbas, kiek tai nuo mūsų priklau­
so, būtų geriau remiams ir taikina­
mas, negu iki šiol.

tuvos tragediją ir neapsiribojo vien 
tik 'platoniška užuojauta, bet savo 
prielankumą išreiškė konkrečiai.

Tas svarbus postas buvo patikė­
tas neeilinei asmenybei — atgimu­
sios Lietuvos patriarchui, didžiam 
mokslo vyrui ir šviesios atminties 
vyskupui Pr. Bučiui. Jo vadovybė­
je per pirmąjį bolševikmetį skildo 
iš Amžinojo Miesto paguodos ir 
sustiprinimo žodžiai Lietuvai. Ra­
dijo ryšys vėl buvo atnaujintas 
1946 metais.

Tik ateities istorikai galutinai iš­
aiškins tą didžiulį pokario tylos są­
mokslą, kurio ypatingomis auko­
mis buvo stalininei sauvalei išduo­
ti Baltijos kraštai. Tik tada bus tin­
kamai įvertintas Vatikano valandė­
lių vaidmuo. Tai buvo vienintelis 
balsas tomis liūdnomis lietuvių tau­
tai dienomis, kai upeliais buvo lie­
jamas kraujas ir ašaros, Vakarams 
užkietėjusiai tylint.

Tiesa, tas balsas buvo, palygin­
ti, silpnas prieš tuo metu viešpata­
vusį pasaulinį cinizmą, kuris K'at. 
Bažnyčios moralinį autoritetą ma­
tavo . . . ginkluotų divizijų skaičiu­
mi. Juo mažiau tad turi pagrindo 
po Vengrijos sukilimo komunistų 
ir Lietuvoje skleidžiama pasaka 
(neapdairių keliauninkų ir į Vaka­
rus atnešta), esą, radijo valandėlės 
iš užsienio kursčiusios kraujo 'pra­
liejimą ir dėl to kaltos už lietuviš­
kojo jaunimo sunaikinimą. Jei toks 
kaltininmas būtų bent kiek pagrįs­
tas, tai Lietuvos atveju jis galiotų 
tik Vatikono radijui. Kitos valandė 
lės, kaip žinome, savo darbą pra­
dėjo tik tada, kai, tų pačių bolše­
vikų žiniomis, partizaninis sąjūdis 
jau buvo užgniaužtas.

Am. Balsas iš Vašingtono prabi­
lo pirmą kartą 1951 m., iš Euro­
pos — 1952 m.; tais pačiais me­
tais Italijos valstybinis radijas ir 
1955 m. — Madridas.
Vatikano valandėlės) Lietuvos 

žmonių nekurstė. Priešingai, ’parti­
zanai buvo kiek nusivylę jų nuo­
saikumu. Antai, 1947 m. spalių 
mėn. rašytam pogrindžio praneši­
me tuo reikalu buvo tiesiog skun­
džiamasi: “Mes stebimės Romos 
(suprasti Vatikano — J.V.) radi­
jo lietuviška valandėle, kuri tiek 
maža ’paguodos duoda. Ko jai bijo­
tis! Kaip nebijome mirti ne tik už 
tėvų žemę, bet civilizaciją, krikš­
čionišką kultūrą. Kaip drąsiai šian­
dien kalbėtų Romos apaštalai! Ne 
tik kalbėtų, bet šaukte šauktų gel­
bėti žmonijos kultūrą! Kalbėkit 
drąsiai, šaukit, kaip begalite. Nie­
kados nemeluosite, nes atvaizduoti 
mūsų tėvynės kančių niekad nesu­
gebėsite, jų nepergyvenę . . . Nebi-

Iš Šonų Varvėjo Kraujas
KOKIUS ŽIAURUMUS MATĖ AMERIKIETIS KONGO MIŠKE

JAV žurnalistui E. Friedmann, pavyko įsiskverbti į Baluba giminės 
centrą ir pamatyti, kaip čia gaminamas eleksyras, kuris apsaugoja 
karius nuo priešo kulkų. Štai ką mate tas amerikietis .

Po ilgų jieškojimų Friedmann 
pagaliau surado afrikietį, kuris su­
liko nuvesti jį pasižiūrėti tų apeigų 
kurių metu buvo gaminamas tas 
nuo kulkų apsaugojantis eleksy­
ras. Tačiau afrikietis pastebėjo: 
“Aš nuvesiu jus į ritualinį susirin­
kimą, bet nežinau ar jūs iš ten su­
grįšite gyvas”.

Amerikietis rizikavo. Jie nuvy­
ko prie vieno miškelio, čia palydo­
vas dingo ir po kelių minučių iš­
niro iš tankumyno du vyrai ir at­
rėmę peilius į nugarą, amerikietį 
nusivarė į aikštelę, kur ant žemes 
gulėjo surištas berniukas. Visas jo 
kūnas buvo suprakaitavęs ir jis vos 
rodė gyvybės ženklus. Aplinkui jį 
sėdėjo giminės kariai ir ritmingai 
plodami rankomis da'navo. Du 
‘medicinos vyrai” judėjo apie ber­
niuką: čiupinėjo jo šonkaulius, ir 
masažavo kojas burdami ant strė­
nų smėlį. Jie niurnėjo kažkokius 
žodžius ir kartu su kariais plojo 
delnais. Tas monotoniškas ploji­
mas ir giedojimas darė kažkokį 
hipnozės įspūdį. Amerikiečiui tai 
darė labai baugų įspūdį. įtempimas 
vis didėjo, kai susirinkusieji beveik 
nutildavo, vos krutindami lūpas, 
ir staiga suspiegdavo. Po kurio 
laiko burtininkai nuėjo prie ugnies 
ir kiekvienas atsinešė po lenktą

ilgą peilį. Staiga visi nutilo giedo­
ję. Burtininkai atsiklaupė prie ber­
niuko ir su vienu mostu perplovė 
berniukui šonus taip, kad buvo 
matyti jo šonkaulių kaulai. Berniu­
kas sus'picgė ir ėmė kolvulsingai • 
tampytis diržuose. Iš perplautų šo­
nų pasipylė kraujas. Tada berniu­
kas buvo pasodintas ir prie perpiau 
tų šonų buvo pakišti puodukai, kad 
į juos subėgtų tekantis kraujas. Ka­
da 'puodukai buvo pripildyti krau­
jo, berniukas buvo vėl paguldytas 
ant žemės. Jo šonus pabarstė pa­
našiais į druską m iteliais ir krau­
jas nustojo tekėti. Du kariai ber­
niuką nunešė, kuris vos vos alsa­
vo. Prie kraujo pripildytų puode­
lių burtininkai kažką niurnėjo. Ta­
da tas kraujas buvo sumaišytas su 
žmogaus vidurių, širdies ir inkstų 
milteliais, kurie padaromi iš ritu­
aliniam tikslui paaukoto berniuko. 
Visa tai buvo sumaišyta ir kariai 
paragavę mišinį pareiškė, kad jis 
geras, šiuo mišiniu pasite'pa eida­
mi į kautynes kariai, nes jie įsiti­
kinę, kad tas mišinys apsaugoja 
juos nuo priešo kulkų. Tenka pa- 
.žymėti, kad šitoks dalykas atsiti­
ko ne prieš pora šimtų metų, bet 
šių metų sausio mėn. 15 d. Konge, 
kuriam civilizuotas pasaulis sutei­
kė nepriklausomybę.
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IŠ MŪSŲ
Melbourne

Kun. Pr. Vaseris 116 Cecil St., 
Williamstown, Vic.. Tel. ML 6066

Parapijos Sekmadienio Mokykla 
mokslo metus baigia gruodžio 11 d 
— sekmadienį, šią d.eną bus egza­
minai įprastiniu 'pamokų laiku. Jei 
•prieš pamaldas egzaminai nesibaigs 
tai jie bus užbaigti po pamaldų. Sek 
madienį po to bus išdalinami pažy­
mėjimai — gruodžio 4 8 d. Pažy­
mėjimams mokiniai renkasi į savo 
klases 10 vai. Pažymėjimus gavę 
mokiniai eina į pamaldas padėkoti 
Dievui už mokslo metus.

Kalėdų Eglutė bus sekmadienį, 
gruodžio 18 d. tuoj po pamaldų. 
'1'ėvai pasimato su kalėdų seniu 
prieš pamaldas mažojoj salėj. Ant 
dovanėlių iš anksto užrašo pavar­
des.

Ateitininkų jubiliejinė švenė 
gruodžio 11 d. Kuopos Valdyba 
kviečia visus sendraugius ir jauni-

SPORTAS
ADELAIDĖ

MOTERYS
Vytis — Crusaders 20-24

Naujai perkelta komanda iš ‘B’ 
grupės nugali “Vyties” moterų ko­
mandą jau pirmose minutėse, per­
daug pasitikėjimas savimi ir neįver 
tinimas priešininkių, buvo pagrin­
das. Taškus (pelnė: Kitienė 8, M. 
Kelertaitė 6, D. Radzevičiūtė 4, 
Andriušytė 2, Pečiulytė, L. Radze­
vičiūtė, šiukšterytė ir Kelertaitė 0.

Vytis II — Forbes 12-31.
Mergaičių antroji komanda ir tu­

rėjo pralaimėti prieš naujai atkel­
tą iš ‘C’ grupės komandą. IUž Vy­
tį žaidė ir taškus pelnė: Powicra 8, 
Kapačiūnaitė 2, Trush 2, Šulcaitė, 
Mainelytė, Baškutė, Kuncaitytė, 
Voketaitė O.
KREPŠINIS

Vytis I - Sturt 50-55
Abi komandos, kurios maždaug 

buvo vieno, pajėgumo, buvo ma­
lonu stebėti žaidimą, kuris ėjo la­
bai apylygiai ir pirmas kėlinys bai­
gėsi lygiomis po 27 taškus. Toliau 
vykstant žaidimui 'priešas geres­
niais tolimais metimais pakopė pir­
myn. Vytiečiai bandė paskutinėm 
jėgom pasivyti, bet nepavyko. Taš­
kus pelnė: Ignatavičius 2 1, Visoc­
kis 13, Gumbyš 12, Lapšys 2, Pei­
kimas 2, Alkevičius. ir L. Urmonas 
0.
ORINIS

Vyrai Vytis — Y.M.C.A.
15-11; 12-15; 15-13.

Perdaug neatidus žaidimas pri­
vedė. prie trijų kėlinių, bet pergalė 
buvo pasiekta. Už Vytį žaidė: A. 
Ignatavičius, Visockis, Gumbys, 
Morkūnas, Alkevičius, Rakauskas. 
Moterys Vytis — D. V. (latvės) 

15-13;13-12.

PARAPIJŲ
mą šią dieną dalyvauti pamaldose 
ir priimti šv. Komuniją. Šv. Mišios 
bus ateitininkų intencija. Šiam ju- 
bilėjui bus pritaikytas ir pamokslas

Adventas jau dabar. Susilaikyki- 
nuo triukšmingų pasilinksminimų 
ir pasiruoškite Kalėdų šventėm — 
atlikite adventinę išpažintį. .

Bendros Kūčios bus ruošiamos 
parap jos name. Joms užsirašymas 
bus paskelbtas vėliau.

SYDNEY
Gmsdžio 2 d. pirmasis penktadie­
nis. Išpažintys Bass-Hills bažn. nuo
7 vai. vak.
Gruodžio 4 ir 18 d.d. pamaldos 
Barkstowne St. Brendan’s bažn. 
10 vai. 45 min.
Gruodžio 5 — 9 d.d. būsiu kunigų 
rekolekcijose Manly kun. semina­
rijoje.

Kalėdų Eglutė
Kaip kiekvienais metais, užbai­

giant darbą Camperdown. sekm. 
mokykloj gruodžio mėn. 11 d. ruo 
šiama ir Kalėdų eglutė vaikams. 
Kviečiami ir priešmokyklinio am­
žiaus vaikučiai. 'Prašoma tėveliai 
iŠ anksto susitarti su mok. p. A. Sa­
vickiene bei Tėvų Komitetu.

Adventinė išpažintis.
Paskutinis Advento šeštadienis 

— sekmadienis — gruodžio 1 7, 
18 d.d., skiriamos prieškalėdiniam 
dvasiniam pasiruošimui.

IJpažinčių klausyti užkviestas ir 
svečias kun. St. Gaidelis, SJ. Išpa­
žintys' Camperdown šeštadienį 
(17 d.) nuo 5 — 7 vai. vak., o 
jei reikės ir ilgiau. Sekmadienį nuo
8 vai. ryto iki pamaldų — 12 vai. 
Pamaldose kun. svečio pamokslas. 
Kviečiami visi nuoširdžiai paskirti 
šį laiką išpažinčai, o sekmadienį 
(18 d. ) ir Kalėdose kuo gausiau 
eiti šv. Komunijos. K.P.B.

Newcastle
Sekančios pamaldos Newcaste- 

lio ir apylinkės lietuviams bus lai­
komos gruodžio 11 d. 10 vai. ry­
to, šv. Lauryno bažnyčioje, Brod- 
medove. išpažinčių bus klausoma 
prieš pamaldas, pradedant nuo 9 
vai. Kadangi tai bus paskutinės pa­
maldos 'prieš Kalėdas, visi malo­
niai prašomi pasinaudoti proga at­
likti adventinę.

Po pamaldų parapijos salėje 
vyks susirinkimas ir pasitarimas 
parapijos reikalais. Ten pat salėje 
bus dalinamos plotkelės Kūčių sta­
lui.

I OKUPUOTOJE

LIETUVOJE

KOMUNISTŲ PRIEŠAI
Lietuvos kp centro komiteto ide 

ologinis žurnalas “Komunistas” 
šių metų 9-joje laidoje svarsto, 
kas yra didžiausi komunizmo Lie­
tuvoje priešai. Straipsnio autorius, 
filosofijos mokslų kandidatas J. 
Minkevičius, jau pačioje straipsnio 
pradžioje tvirtina:

“Mūsų respublikos sąlygomis 
gali būti išskirtos dvi paveldėtos iš 
kapitalizmo laikų ekslploatatoriš- 
kos ideologijos formos, kuriose pa­
razituoja komunizmo priešai. Tai 
nacionalistinė ideologija ir religi­
nė pasaulėžiūra.”

Straipsnio autorius pripažįsta, 
kad istorijoje besiformuojančios 
“lietuviškos nacionalinės buržuazi­
jos” kai kurie ideologai, pav., V. 
Kudirka, esą nedviprasmiškai pa­
sisakę prieš katalikybę, bet paskiau 
nacionalistinė ir religinė (pasaulė­
žiūra sus'liejo. Kai kurie bažny­
tiniai ėmė įrodinėti, kad lietuvių 
tauta esanti grynai katalikiška. Per 
paskutinį karą katalikų veikėjai 
ėję išvien su nacionalistais. Abi 
ideologijos, girdi, esančios nusista- 
čiusios prieš-lietuvių draugystę su 
rusaisi Straipsnio gale raginama 
pagreitinti žygius, kad religija, kaip 
visuomenines sąmonės forma, bū­
tų panaikinta.

Ateizmo propagavimas radijo 
pagalba.

Vilniaus radijas pastaruoju me­
tu sustiprino savo ateistines trans­
liacijas. Lapkričio 13 d. translia­
cijoje moksleiviams buvo atsaky­
ta į tariamus moksleivių klausimus, 
pvz., ar sekmadieniais bažnyčiose 
skaitomos evangelijos turi kokį 
nors mokslinį pagrindą. Mokslei­
viams buvo atsakyta, kad evange­
lijos esančios tik legendos, pasakos, 
padavimai.

Vilkai daro žalą gyvulininkystei.
Vilniaus radijas pranešė apie vil­

kų gaujas Pagėgių ir Jurbarko gi­
rininkijų miškuose. Kai kur vilkai 
nusinešė paršiukus. Šeduvos rajo-

Nekrikščionis kos Vėlinės
Vėlinių proga “Mūsų Pastogė’’ 

įsidėjo vedamąjį tema: “Kelionė 
į anapus” (Nr. 44) čia sprendžia­
ma, kaip gyventi, kad kelionė į ana 
pus būtų be baimės. Palaimintais 
vadinami tie, “kurie be tulžingosios 
širdies lik gera daro savajam že­
mės broliui — kitam žmogui.” To­
liau sakoma: “Ne veltui gyvena ir 
tie, kurie neturi keršto jausmų sa­
vajam artimui, kurie nesivadovau­
ja jokiomis absaliutinėmis “tie­
somis”, kad suniekintų artimą . . 
Kokias čia absaliutines tiesas turi­
ma galvoje, paaiškėja tik iš toli­
mesnių aiškinimų. Toliau sakoma: 
“Nesvarbu čia atstovavimas vienos 
ar kitos idėjos, rdprezentavimas 
vienos ar kitos doktrinos bei reli­
gijos, nes gal daugiausia nusikals­
ta tie, kurie, atstovaudami šitą ar 
aną idėją, šitą ar aną religiją, fana­
tiškai, nenuoširdžiai ir brutaliai puo 
la kitaip manančius ir kitaip tikin­
čius.”

šitaip pasisakė “M. Pastogės” lei­
dėjai apie religiją. Bene visi arba 
bent dauguma ‘‘M. Pastogės” skai­
tytojų yra krikščionys ir vienos ar 
kitos religijos reprezentantai. Taip 
visiems skaitytojams ir braukiama 
per nosį, kad jie 'fanatiški ir nenuo­
širdūs farizėjai. Toliau daroma iš­
vada, kad “gal ne veltui modernio­
ji žmonija sąmonėja ta linkme, kad 
izoliuotų farizėjiškus skelbėjus.”

Yra pasaka, kaip čigonas apgy­
nė kunigą nuo vilkų — nunešė jo 
kailinius. “M. Pastogė” nori apgin­
ti nuo religijos. Tegu tai vadina 
moderniojo žmogaus sąmonėjimu, 
bet bendruomenės laikraščiui išei­
ti su tokia reklama netinka. Jei tai 
rašytų atskiras autorius, tai dar su­
prantama. Visokių žmonių turime 
— tikinčių ir netikinčių. Kiekvie­
nas giria savo prekę — savo įsi­

tikinimus. Galėtų netikintis rašyti, 
kad jam lengviausia keliauti į "ne­
žinomąją anapus” be tikėjimo. Ir 
tai nereikėtų užkliūti tikinčiųjų ir 
stumti juos į fanatikų eiles. Tokiu 
pat fanatiku g'alėtume pavadinti ir 
netikintįjj. Vienas ir kitas — tikin­
tis ir netikintis — turi savo įsitiki­
nimus ir jų laikosi. Ne tas sąmonė­
ja, kuris kitus puola, bet kuris aiš­
kiau gvildena savo įsitikinimus. Fa- 
yizėjais ir fanatikais pavadinti ti­
kinčiuosius nėra dar sąmonėjimas.

Kaip bebūtų dėl atskirų autorių 
ir jų sąmonėjimo, bet laikraščio 
leidėjams reikėtų taikintis prie sa­
vo skaitytojų. Netikinčių turime ar 
šiaip ar taip mažumą. Vėlines ne­
reikėtų paversti bedievybės rekla­
ma. Daugelis keliaujame į amžiną­
jį gyvenimą •pasitikėdami viena ar 
kita religija. Sakyti, kad šitaip dau­
giausia nusikalstama, yra tikinčiojo 
užgavimas, nežiūrint, kokios religi­
jos jis bebūtų.

Žmogaus kelionėje į “anapus” 
laikraštis radęs nepakeliui religiją, 
duoda kelrodžiu vargstančią tautą 
tėvynėje ir aukas Sibiro taigose. 
Ši aplinkybė randama “privaloma 
mums visad turėti prieš akis” ir ta­
da . . be baimės keliausime į 
nežinomąją anapus.” Bedieviui 
taip. Brangesnio motyvo jis negali 
rasti. Tėvynės meilė gal jam ir su­
mažins baimę mirties valandoje. 
Tikinčiam šito neužtenka. Jis nori 
keliauti pas žinomąjį Dievą, nori 
rasti amžinąją tėvynę. Ir Sibiro 
taigose mirštantieji spaudžia kryže 
lį prie širdies. Jeigu juos mums sek­
ti, tai sekti iki galo. Sąmonėjimas 
iki “nežinomosios anapus”, tai dar 
menka 'paslauga. Menka paslauga 
ir “M. Pastogės” Vėlinių proga 
piršti neopagonišką kultą.

Kun. P. Vaseris

ATEITININKŲ
JUBILĖJINIAM ATEITININKŲ

š. m. rugsėjo 2-4 dienomis Chi­
cagoje įvykęs jubilėjinis kogresas 
buvo reikšmingiausias įvykis pasku 
tinių kelel ių metų ateitininkijos gy­
venime.

Daugelis sendraugių šiame kon-humhljc paiaiuKuo. ocuuvud —
ne vilkai pagrobė jau 8 avis. Miš- grėsė patys dalyvavo, o tie, kurie 
kiniai šunys, kurių veislei savo lai- dėl atstumų^ ir kitų sąlygų į kori­
ku atgabeno iš Rusijos į Lietuvą,'gresą negalėjo atvykti, bus apie jį 

b.?- „iirnamSiA „i„,ai;h l «c 1 ntačin i p-irdeie iš kitu šaltiniu.

Adelaides Liet. Kat. Džiaugsmo Šventė

MELBOURNE
KARIUOMENĖS ŠVENTĖS MI­
NĖJIMAS - POBŪVIS MELBOUR­
NE

Karių Ramovė suruošė Lietuvos 
Kariuomenės paminėjimą Soldiers 
Memorial salėje Coilingwoode. 
Minėjimas vyko lapkričio 26 d. — 
šeštadienį, karius pasveikino pa­
rapijos kapelionas kun. P. Vase­
ris, bendruomenės pirm. Juoz. Pet-Rungtynės buvo nutrauktos, nes,ris.* bendruomenes pirm. Juoz. 1 et- 

latvė 'pasinarino koją, o penkiom j ™tls ir Vle*; 5*.l!bo l’’".11' 
negalima buvo toliau tęsti, nes ne- ®a''!įn?rlV kūrėjų vardu kabėjo 
turėjo pakeitimo. Bet rungtynės pulkininkas Kuncaitis.
. . . - ° •. MAninp nnli nradAiA Korn-Ti.

kai kur atkasinėjo obuolių kapčius 
ir surijo daug oboulių (Tie šunys 
matyt minta vegetariškai...)

Ir latviuose bei estuose sklei- 
cEiami pamfletai.

Latvių bei estų spaudos žiniomis, 
ir latviuose ir estuose Vokietijoje 
(skleidžiami anonyminiai pamfle­
tai, nukreipti prieš egzilines orga­
nizacijas ir jų veikėjus. Tų lapelių 
šaltinis yra visiems aiškus.

Kemerų kurorte ne kiekvienas 
gali gydytis.

Žinomame Latvijos pajūrio Ke­
merų kurorte kambarys su išlaiky­
mu mėnesiui kaštuojąs 1.800 rub­
lių, blogesnis kambarys 1.275 rub­
liai. Bet patekti galima į tą kurortą 
lik su leidimais, o juos gauna tik

buvo daugiau mūsų persvaroje.
KREPŠINIS — mergaitės

Vytis II — Postai 17-41
Mergaites dar turi daugiau įgau­

ti patyrimo, kad atneštų laimėjimų. 
Taškus pelnė: Trush 8, Šulcaitė 4, 
Baškutė 3, .K'apačiūnaitė 2, Maine­
lytė 0.

Vytis I — West Torens 35-25
Vyties moterų komanda žaidė 

labai gerai nuo pat pradžios žaidy­
nių kovojo dėl kiekvieno kamuo­
lio, tuo pačiu pelnė svarbių taškų, 
bet žaidynės nebuvo aiškios lig pas­
kutinių minučių, nes trys Vyties 
žaidėjos jau sėdėjo ant suolo po 
penkių baudų, tai: J. Pečiulytė, Ki- 
tienė, A. Radzevičiūtė. Tuo metu 
jau (persvara buvo mūsų pusėje, 
o pasilikusios draugės nepasimetė 
ir išvežė pergalę, pagerindamos 
reultatą. West Torens yra viena 
iš pirmaujančių komandų. Taškus 
pelnė: M. Kelertaitė 12,0. Keler­
taitė 7, Kitienė, Andriušytė, D. Ra­
dzevičiūtė po 6, šiukšterytė 1, L. 
Radzevičiūtė 0. Edas

M.eninę dalį pradėjo p. Karazi-1sovietinė “diduomenė”, ylpač iš 
jienė eilėraščiu “Kapais aj 
jus”, palydint muzikai. P. Moi 
nas labai puikiai padainavo trejetą 
dainelių, akompanuojant jaunosios 
kartos atstovei Jokubauskaitei. Jau 
noji pianistė gražiai išpildė porą ir 
pianino dalykėlių. B. Zabiela įgu­
dusiai •pagrojo porą dalykėlių akor 
deonu.

Svečiams pasivaišinus, buvo duo 
tas scenos vaizdelis — kareivis ir 
čigonas. Ištikimąjį kareivį vistiek 
apgaudinėjo čigonas.

Sekmadienį už žuvusius karius 
buvo pamaldos ir kapelionas pasa­
kė pritaikytą pamokslą, žuvusiųjų 
karių pagerbti ne labai daug susi­
rinko kariuomenės atstovų.

apsiklo-1 
Morkū- j

A MATULAY
Aukštos klases vyrišky rūbų siu­
vėjas — specialistas. Vartojama 

geriausia medžiaga
64 Spensley st. Clifton Hill, Vic. 

Telefonas JW 3678

SIUNTINIAI Į LIETUVĄ, SIBIRĄ IR KITUS KRAŠTUS
Sąžiningiausias, patikimas ir garantuotas patarnavimas, aukš­
čiausios rūšies prekės už žemiausią kainą.

BALTIC STORES LTD.
( Z. JURAS )

421, HACKNEY RD., LONDON, E. 2., ENGLAND 
Tel. SHO 8734.

Seniausia Anglijoje lietuviška bendrovė
MEDŽIAGOS, AVALYNĖ, VAISTAI, MAISTAS 

Akordeonai, siuvamosios mašinos, rašomosios mašinėlės, 
motociklams ir dviračiams dalys, įvairios lempos, sporto 
įrankiai ir visa kita.

Geriausios atsiskaitymo sąlygos.
Kiekvienam siuntiniui asmeniška priežiūra!

NAUJI 1960 m. kainoraščiai ir įvairios informa­
cijos pareikalavus teikiama visiems nemokamai.

Pasiunčiame ir pačių klientų supirktąsias prekes.
KIEKVIENO SIUNTINIO PRISTATYMAS 

GARANTUOTAS

“broliškų respublikų.” Svečių tar­
pe pačių latvių esą labai mažai.

plačiai girdėję iš kitų šaltinių.
Gali būti nuomonių skirtumų, 

vertinant kongreso pasisekimo 
laipsnį ar jo organizacinę pusę, ana­
lizuojant jo atsiekimus ir iškeliant 
nepanaudotas progas, bet, apskri­
tai imant, kongresas buvo našus, 
naudingas ir įspūdingas.

Kol bet kuri lietuviška organi­
zacija tremtyje gali dar suruošti 
panašaus pobūdžio ir apimties kon­
gresą, koks buvo ateitininkų su­
ruoštas Chicagoje, tol tokia orga­
nizacija priskaitytina į reikšmingąjį 
gyvąjį ir judrųjį lietuvių tautos ak­
tyvą.

Kongreso darbai vyko ištikimy­
bės Kristui ir Lietuvai ženkle. Gy­
venant tokioje aplinkoje, kuri nei 
moraliniam stiprumui, nei tauti­
nei egzistencijai nėra palanki, kon­
greso šūkis, turėtų nenustoti savo 
prasmingumo ir visoje pokongre-

VIENYBĖ NEŠA VAISIŲ
(Atkelta iš 2 pusi.)

Apskritai visi trys pranešimai 
buvo didžiai vertingi. Vienoj kores­
pondencijoj juos atpasakoti būtų 
neprasminga. J’e verti daug plates­
nio dėmesio ir tik lieka paprašyti 
referentus, kad tuos pranešimus 
(paskelbtų spaudoje ištisai.

VT užsienio tarnybos valdytojo 
dr. P. Karvelio pranešimą perskai­
tė J. Stikliorius. Vykusiose disku­
sijose plačiau kalbėjo dr. Pajaujis, 
L. Šmulkštys, dr. Krivickas, A. J. 
Kasulaitis, inž. Galinis ir kt. Kelta 
visa eilė klausimų: naujų komisijų 
sudarymo, mokslinių studijų leidi­
mo ir jų finansavimo metodų, nau­
jų uždavinių Tautos Fondui, Tau­
tos Fondo Būrelių ir kt. Konkre­
tūs pasiūlymai buvo nukreipti į pra 
plėstą (prezidiumą tolimesnėms stu­
dijoms ir vygdymui.

Ketvirtas posėdis
Šiame posėdyje buvo padaryti 

— priimti finansiniai ir kontroli­
niai pranešimai. Tautos Fondo pra­
nešimą padarė valdybos narys p. 
P. Minkūnas. Atsiskaityta už fiskali

AUSTRALIJOS LIETUVIAI 
KATALIKAI SKAITO IR PLA­

TINA ’’TĖVIŠKES AIDUS”

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

& OPTICAL W
80 “ th;
5WANSTON ST/ r MF2J86
)nd. FLOOR- • MELBOURNE. C.I

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

nius metus ir likutį nuo fiskalinių 
metų pradžios (liepos I d.) iki 
sesijos. Kanados Tautos Fondo at­
stovybės vardu pranešimą 'padarė 
jos pirmininkas p. Vaidotas. Sesi­
ja ypatingai maloniai priėmė šio 
mūsų veterano ir jo-atstovaujamos 
institucijos darbo pranešimą, dė­
kodama jam ir jiems už taip gra­
žų ir vertingą darbą.

_ Finansų komisijos pranešimus 
padarė jos pirmininkas Pr. Vai­
nauskas. Jis perskaitė ir revizijos 
komisijos (esančios Vokietijoje) 
protokolus. Visi (pranešimai buvo 
sesijos priimti ir patvirtinai.

J posėdį atsilankęs TF pirm, prel 
J. Balkūnas savo žodyje kvietė vi­
sus lietuvius jungtis į bendrą dar­
bą Lietuvos laisvinimo bare. Jis 
peikė atsiskiriančius ir gynė bend­
rai! darban įsijungusius. Prelatas 
ypatingai akcentavo informacinę 
VLIKo darbe svarbą, kuri, jo nuo­
mone, esanti nelygstančios vertės.

Penktas posėdis.
Uždaromajame posėdyje vienu 

balsu buvo perrinktas ateinantiems 
trims metams VLIKo prezidiumas: 
•pirm. dr. A. Trimakas, vicepirm. 
P. Stikliorius ir sekret. p. Blazas.

Rezoliucijų komisijos pirm. dr. 
D. Krivickas (kiti nariai: dr. K. 
Šidlauskas ir L. Šmulkštys) pateikė 
rezoliucijų projektų metmenis. Re­
zoliucijose bus pasisakyta koloniza 
vimo, rajoninių konferencijų, jau­
nimo klausimais. Sesija tarė, kad 
rezoliucijos bus paruoštos šiuose 
rėmuose ir galutinai priimtos pra­
plėsto prezidiumo.

Sesijos protokolą perskaitė H. 
Blazas. Posėdžiams 'pirmininkavo 
■dr. A. Trimakas, L. Šmulkštys, dr. 
D. Krivickas, dr. K. Šidlauskas ir 
inž. Br. Galinis. Sesija baigta pras­
mingu dr. Trimuko žodžiu ir Lietu­
vos himnu. A. Trainaitis

INFORMACIJA
KONGRESUI PRAĖJUS

sinėje ateitininkų veikloje.
Kongrese iš viso dalyvavo apie 

1000 ateitininkų, iš kurių apie 400 
sudarė sendraugiai (skaitlingiau­
sia kongreso dalyvių g'ru'pė).

Sendraugiai sudėjo kongreso rei­
kalams kelis tūkstančius dolerių au 
kų, be lo , gausiai dalyvaudami 
kongreso melu, vykusiame koncer 
te ir bankete, prisidėjo prie abie­
jų suminėtų parengimų pasiseki­
mo piniginiu atžvilgiu.

ASS skyriams ir visiems sendrau 
giamsuž kongreso reikšmės suprati 
mą ir jos tinkamą įvertinimą ASS 
Centro Valdyba reiškia nuoširdžią 
ateitininkišką padėką.

A. a. Prof. K. PAKŠTO 
PAMINĖJIMAS

'Prof. K. Pakšto, ilgesnį laiką 
buvusio Ateitininkų Federacijos Va 
do, staigi mirtis sudarė didelį smū­
gį mūsų organizacijai. Velionis pa­
liko ryškius pėdsakus ne tiktai atei­
tininkuose, bet ir visoje lietuviško­
je visuomenėje.

Ateitininkams ne tiktai dera, bet 
ir reikia prof K. Pakšto asmenį ir 
jo veiklą atitinkamai paminėt'. Tin 
karnai suruoštas minėjimas galėtų:

a) arčiau supažindinti jaunąją 
kartą su Didžiuoju Velioniu, o vy­
resniųjų turimus įs'pūdžius bei ži­
nias pagyvinti, 'praplėsti ir pagilin­
ti;

b) duoti progą paanalizuoti atei 
tininkų veiklą to periodo, kuriame 
velionis labai aktyviai reiškėsi;

c) paskatinti atitinkamų išvadų 
padarymą ryšium su dabarties ir 
ateities veikla.

Kai kuriose vietovėse prof. K. 
Pakšto minėjimai — akademijos 
jau yra padaryti.

ASS Centro Valdyba ragina su­
ruošti prof. K. Pakšto'paminėjimus 
visur ten, kur tiktai yra ateitininkų 
sendraugių skyriai. Skyrių valdy­
bos galėtų sueiti į kontaktą su stu­
dentų bei moksleivių ateitininkų 
valdybomis ir suruošti jungtinį mi­
nėjimą, kuris, pagal vietos sąlygas, 
galėtų būti viešas arba tiktai orga­
nizacijos rėmuose.

Laiko atžvilgiu pageidaujama, 
kad minėjimai būtų suruošti ne vė­
liau kaip iki ateinančios vasaros 
pradžios. ASS Centro Valdyba

Istorinis įvykis Australijos lietu-i 
vių gyvenime jau įvykęs tikrovėj 
Nors ir labai pavėluotai, nors tin 
'po 10 metų, kada pirmieji lietuvių 
transportai pasiekė šio toiimo kon­
tinento krantus, tačiau didysis 
žingsnis padarytas — lapkričio 20 
d. pašventinta šv. Kazimiero koply­
čia Adelaidėje su bažnyčios teisė­
ms. Teko nustebti puikiu koply­
čios įrengimu ir pastatų erdvumu. 
Su šios koplyčios atidarymu lietu­
viškas tremties gyvenimas pasuko 
kita krylptimi. Jeigu ligi šiol buvo 
visas gyvenimas bandomas sukti 
tiktai tautiškumu paženklintu ke­
liu, tai dabar Adelaidės lietuviai su 
koplyčios atidarymu pasuko pilnu 
lietuviškos gyvybės keliu: religiniu 
ir tautiniu.

Koplyčią pašventino J. E. Ade­
laidės Arkivyskupas Beovich. Pil­
nutėlėje koplyčioje ir lauke stovin­
čioj! minia, viso apie 700 žmonių, 
sekė šias istorintes iškilmes. Tai bu­
vo religinės ir tautinės iškilmės. 
Lietuvos karalaičio šv. Kazimiero 
relikvijos altoriuje, Trijų Kryžių 
puiki imitacija, Gedimino stul­
pai laiko altorių, lietuviškais orna­
mentais pa'puošta klausykla. Rami 
ir lietuviška šv. Kazimiero statula 
ir išeivės šv. šeimos .paveikslas puo 
šia koplyčios sienas (skulpt. G. Bu 
tauskaitės darbai) Kažin ar yra pa­
saulyje kita lietuviška bažnyčia, 
kurioje tiek religinės ir tautinės 
minties sukaupta vienoje vietoje, 
ir šitoje koplyčioje J. E. Adelaidės 
Arkivyskupas taria tikrai nuošir­
dų ir mielą žodį lietuviams, šis kil­
nus Ganytojas kalba mums tartum 
lietuvis lietuviui pilnai suprantan­
tis mūsų reikalus ir siekius. Toliau 
jis (perskaito kardinplo Tardini šia 
proga atsiųstą telegramą su Popie­
žiaus palaiminimu. Iškilmingas šv. 
Mišias aukoja kun. P. Butkus. Jų 
metu kun. J. Kungys uždega alto­
riuje amžinąją šviesą. Adelaidės 
choro giesmių palydimas šis jaudi­
nantis momentas: “Apsaugok 
Aukščiausias . . .” Ne vienam iš 
akių ištrykšta ašara. Visi susikau­
pę meldžiasi prašydami savo tau­
tai laisvės, prašydami Lietuvos 
žemei dangaus palaimos per šv. 
Kazimiero užtarymą. Po pamaldų 
kun. J. Kungys taria žodį į susirin­
kusius. 'Perskaito vysk. V. Blizgio 
laišką, kun. dr. P. Jatulio sveikini-

^kaitiftcjai 
ražo
NEIŠKENTĖ

Neiškentė p. A. Mikaila neuž­
kliudęs ir “parapijinio komiteto 
vadovo”. (M. Pastoge Nr. 46) 
Laiške redakcijai jis sako, kad ne 
klubas “suvalgo” bendruomenę, 
bet gal “parapijinio komiteto vado 
vo” kelerių metų veikla. Supranta­
ma, kad tuo “vadovu” išreiškia­
mas ka'pelionas. Išeitų, kad mano 
veikla griauna bendruomenę. Tuo 
lyg norima priminti, kad laikas 
man užkrauti kokią rezoliuciją. 
Jei bendruomenei tai sveika, tegu. 
Gal nebebus kalbos dėl “mirusio 
kūno”, ką p. Mikaila aiškinasi su 
’‘Bendruomenės Nariu.” Kad šitoks 
p. Mikailos išsireiškimas apie bend­
ruomenės “mirusį kūną” suvažia­
vime buvo, tai aš prisimenu. Apie 
lai rašiusį “Bendruomenės Narį” 
galėčiau tik papildyti ar koreguoti, 
kad šis p. Mikailos išsireiškimas bu­
vo namų reikalu, o ne aplamai 
bendruomenei charakterizuoti. 
Geras sekretorius, žinoma, šitokių 
kalbos puošmenų neprotokoluoja. 
Ir (paties p. Mikailos raštu pašildy­
toj namų reikalu rezol'ucijoje “mi­
rusio kūno" termino jau nebebuvo.

Gera būtų, kad suvažiavimų kal­
bos būtų rašomos į juostas. Tuo­
met nebūtų tuščio rašinėjimo. Pir­
mame bendruomenės suvažiavime 
Melbourne aš tokį užrašomąjį apa­
ratą buvau atsigabenęs, liet man 
atstovai jį nuėmė. Nežinau, ar ats­
tovai manim nepatikėjo, ar bijojo 
savo žodžių. O pasirodo kartais to­
kie užsirašymai būtų reikalingi. Pa­
tarčiau ateityje tai praktikuoti.

K. P. Vaseris

mą iš Romos. J. E. Adelaidės Arki­
vyskupas suteikia a'paštališką pa­
laiminimą. Dičiūnui ir Varoneckui 
įteikiami šv. Tėvo vardiniai atsiųs­
ti atvaizdai ir palaiminimas tuo at­
žymint daugiausia pasidarbavusius 
asmenis kuriant šią lietuvišką šven­
tovę Adelaidėje.

Po šventinimo iškilmių ir šv. 
Mišių sekė vaišės Adelaidės Lietu­
vių Katalikų Centro Rūmuose, kur 
įruošta ir pati šv. Kazimiero kop­
lyčia. Didelėje ir erdvioje salėje 
prie gausiai Katalikių Moterų D-jos 
papuoštų ir skanumynais apkrautų 
stalų išsirikiavo gausios eilės. Gra­
žų visų lietuvių katalikų vardu pa­
dėkos žodį Arkivyskupui (pasakė 
p. L. Gerulaitis. Arkivyskupas atsi­
dėkodamas dar kartą kalbėjo lie­
tuviams ir po lo išvyko palydimas 
lietuviško “Ilgiausių metų.” Kun. 

■ J. Kungys paprašė vaišėms vado-' 
vauti p. P. Pusdešrį, kuris tikrai 
sumaniai ir įdomiai suriša kalbėto­
jų mintis ir vykusiai pristato se­
kantį kalbėtoją. Šioje džiaugsmo 
šventėje Adelaidės lietuvius kata­
likus sveikino kun. P. Butkus, liet, 
kunigų Sekretoriato vadovas. Fa­
ther Holland, Pietų Australijos 
imigracijos kapelionas, kun. P. Va­
seris, Melbourne kapelionas, kun. 
I’. Bučinskas — Geelongo kapelio 
nas, Australijos Liet. Kat. Fed. Val­
dybos 'pirm. A. Grigaitis, Melbour­
ne Apyl. Valdybos pirm. J. Petrai­
tis, Melbourne Liet. Kat. Moterų 
D-jos atstovė M. Miliauskienė. Ade 
laidės skautų atstovas Neveraus- 
kas, sporto klubo “Vytis” atsto­
vas Jaunutis ir Z. Raudys iš Mel­
bourne. Visi sveikinusieji išreiškė 
džiaugsmą ir pasididžiavimą Ade­
laidės lietuviais katalikais, kurie su 
savo kapelionu kun. J. Kungiu prie 
šakyje sugebėjo sutelkti tiek lėšų 
ir darbo pajėgos, kad per tokį 
trumpą laiką atliktas toks milžiniš­
kas darbas.

Kun. J. Kungys padėkojo vi­
siems sveikinusiems šia proga ir 
visiems rėmėjams. Jis paminėjo ei­
lę sveikinusių raštu, tai'p kurių Vo­
kietijos lietuvius kunigus, kurie iš 
savo menkų išteklių atsiuntė dar 
virš 400 DM auką. Taip pat raštu 
sveikino kun. St. Gaidelis SJ, kurio 
Newcastelio lietuvių kolonija ne­
mažai prisidėjo savo auka. Visiems 
talkininkams dėkojo visų darbų ve­
dėjas B. Dičiūnas, suminėdamas pa­
vardes tų, kurie daugiausia prisidė­
jo savo darbu.

šalia tikrai džiuginančių reiški­
nių teko pastebėti ir liūdnų apraiš­
kų. Kada Melbourne Apyl. Valdy­
bos pirmininkas pasveikino Adelai­
dės lietuvių bendruomenę kaip pir­
mąją turinčią savo lietuvišką baž­
nyčią, teko 'pasigesti Adelaidės 
Apyl. Valdybos atstovo žodžio šio­
je iškilmingoje valandoje. Teko 

[patirti, kad Adelaidės Apyl. Val­
dybai net pakartotinai buvo pa­

isiusias pakvietimas. Taip pat nete­
ko girdėti skaitant nei ALB Krašto 
Valdybos pasveikinimo nei išgirs­
ti jos atstovo žodžio. Būdingi tai 
reiškiniai.

Svečio akimis žiūrint, tenka tik 
ulebėtis tokiais puikiais Katalikų 
Centro Rūmais ir taip įspūdingai 
bei jaukiai įrengta šv. Kazimiero 
koplyčia. Kažin ar kada Sydėjaus 
ir Melbourno lietuviai katalikai pa 
jėgs įsigyti ir pastatyti savo lietu­
viškai šventovei panašias patal­
pas, kokias turi Adelaidės lietuviai 
katalikai. Buvęs

T AZ AB
325 COLLINS STREET 

MELBOURNE, C.I.
TEL.: MB 1314

SIUNTINIAI
į LIETUVĄ

SKYRIAI
St. Albans, 29 West Esplanade, 
Geelong, 178 Watson St. Bel Park

Skyriai veikia kasdieną
Melhoiirim Biuras veikia: nuo 

pirmadienio ligi penktadienio nuo 
8 iki 5 vai. ir šeštadieniais nuo 
8 ligi 12 vai.

ADELAIDĖ
ŠV. TĖVO SVEIKINIMO 

TELEGRAMA
Kardinolas Tardini atsiuntė J. E 

Adelaidės Arkivyskupui šitokiu tele 
granų.:

Šv. Tėvas Apaštališkąjį palaimi­
nimą siunčia kunigui Kungiui ir 
visiems lietuviams katalikams šv. 
Kazimiero Koplyčios ir Liet. Ka­
taliką Centro pašventinimo pro­
ga. — Kardinolas Tardini, Vati­
can City, 17 lapkričio.

Printed by Polpress Pty Ltd 23 
Clifton St., Richmond, Vic. Publi­
shed by Mr. A. Grigaitis, as Prezi- 
dent of Lithuanian Catholic Fe­
deral Committee, 6 Pine St. Mal­
vern, Vic.

Kalėdiniai Siuntiniai j Lietuvą
SAVO GIMINES LIETUVOJE KALĖDOMS PRADŽIU­
GINTI JAU PATS LAIKAS UŽSAKYTI JIEMS SIUNTINĮ 

Mes siunčiame įvairiausias, kokios tik Londone gaunamos, 
prekes įvairios rūšies ir įvairių .kainų, kurtos tik neperžen­
gia 20 Ibs svorį. Sutinkame ir Jūsų pačių numirktus daiktus 
pridėti į užsakomą siuntinį. Vaistai siunčiami pagal gydy­
tojų receptus. Kainos pagal prekių rūšį yra gan žemos, daž­
nai žemesnės negu krautuvėse.
Pav. Stand. Siunt. Nr. 5: medžiaga 2 mot. suknelėms ir 3 
vyr. kostiumams — 16 jardų apmokant muitą ir visas išlai­
das—£ A 22.9.6 (medžiaga dar visai pakenčiama)

SIUNTINIŲ PRISTATYMAS GARANTUOTAS
N. Butkūnas, 9 Cowper st., St. Kilda, Vic., tel. XJ 4671
A. Klimaitis. 313 Bulwer st., Perth, W. A., tel. 28.2315
B. Lukavičius, 114 Palm Ave., Royal Park, S. A.
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